

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Nafiez.— Teléfono núm. 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.  
Teléfono, número 67.

Número suelto, DIEZ céntimos.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España. SEIS pesetas al trimestre

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos, anticipados

Los ediciones diarias Sábado, 2 de Septiembre de 1922 Año XXXVIII.— Núm. 11.738

## EN EL PALACIO EPISCOPAL

### Preparando las fiestas del centenario de Santa Teresa

Presidida por el Sr. Obispo, a las seis de la tarde se reunió ayer en el Palacio Episcopal, la junta del centenario de la canonización de Santa Teresa, con objeto de informarse del programa sometido por nuestro Prelado a la aprobación del Rey.

A la derecha del P. Alcolea, tomaron asiento el Sr. Anaya, Alcalde de Salamanca, y el teniente coronel Sr. Azárraga, primer jefe del regimiento de La Victoria.

A la izquierda, los Sres. García Calvo, gobernador militar; Domínguez Zabala, presidente de la Cruz Roja; Esperabé, senador, y Blázquez Durán, secretario de la junta.

En los demás escaños se aposentaron los muy ilustres señores don Agustín Parrado, D. Miguel García Alcalde y D. Manuel García Boiza, el Rvdo. P. Abelardo de los Sagrados Corazones, prior de los Carmelitas; D. Jesús Sánchez y Sánchez, senador; D. Manuel José Hernández, presidente de la Cámara Oficial Agrícola; D. Félix Plaza, director del Banco de España; D. Antonio García Boiza, catedrático; D. Antonio Calma, médico; D. José Vargas, arquitecto provincial; don Mariano Rodríguez Galván, propietario; D. Arge. Vázquez de Parga, abogado; el Sr. Rodríguez Risueño, catedrático, y los representantes de la prensa diaria local.

Por diferentes causas, excusaron su asistencia los señores Maldonado, Pérez Cardenal, Blanco Cobaleja (D. M.) y Cáceres, coronel de Albuera.

Se aprueba el acta de la última junta.

El prelado saluda a la Junta, y seguidamente relata el programa de las fiestas centenarias a las que concurrirán los Reyes.

Omitimos las manifestaciones que sobre ellas expuso nuestro amantísimo Prelado, porque hace dos días las insertamos en estas columnas. Únicamente añadiremos a ellas las nuevas declaraciones o ampliaciones que hizo el Sr. Obispo, las cuales son muy limitadas y no afectan esencialmente al conjunto del programa.

Respecto al acta literario de la Universidad ya dijimos que uno de los oradores lo será el presidente del Consejo de Ministros, condicionándolo al hecho de que por aquellos días celebren los primeros estudios de Inglaterra, Francia y España, la conferencia sobre el estado de Tánger, en cuyo caso le sustituirá otro ministro del Gobierno.

La procesión de la Seráfica Doctrina tendrá lugar la tarde del primer día de estancia de los Reyes en Salamanca, los cuales la verán trasladar desde el Ayuntamiento.

Saldrá del convento de las Carmelitas y se dirigirá por la calle de Zamora, Plaza Mayor, calles de Quintana y García Barrado, a la Catedral, en cuyo templo se celebrará acto continuo solemnes vísparas.

Al programa del primer día se le agregó otra fiesta.

Por la noche tendrá lugar en el teatro Bretón, el certamen organizado por la Federación de estudiantes Católicos, en cuyo acto se distribuirán los premios, asistiendo Sus Magestades.

Después de hacer el P. Alcolea, la exposición de las fiestas, dijo, que para su organización era necesaria una reunión de las autoridades, a fin de verificar el acoplamiento del programa.

La junta confió un voto de confianza para promover aquella reunión, acordándose convocar a ella a los gobernadores civil y militar, el Sr. Alcolea, presidente de Audiencia y el Sr. Anaya, rector de la Universidad, presidente de la Diputación y delegado de Hacienda.

El Prelado declara que para la realización del programa es necesario saber los elementos de que se dispone, como asimismo los recursos con que se cuenta.

Dice que ha ofrecido el Palacio Episcopal a los Reyes, pero se rehusaron encontrar alojamiento para sus personas y sus acompañantes que vendrán a las fiestas.

Añade que ha invitado a los señores de la provincia eclesiástica, a los cuales se alojarán en las residencias monásticas.

Se le ha dicho que vendrá de Madrid alguna comisión de la aristocracia, y para esto se quiere buscar un domicilio hospedaje.

Propone invitar a la infanta doña Isabel de Borbón, por ser presidente de la junta de damas.

Sobre este extremo no se adopta ningún acuerdo.

Necesitamos pensar en el decorado de la Plaza Mayor, lo mismo que en el alumbrado.



**TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR**

## D. Angel Ledesma García

Doctor en Derecho

### que falleció en Salamanca el día 4 de Septiembre de 1919

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

**D. E. P.**

Su afligida madre, D.<sup>a</sup> Fidela García, viuda de Ledesma; tíos: don Amalio García y D.<sup>a</sup> Gumersinda Ledesma; tía política, D.<sup>a</sup> Emilia Vara; primos y demás parientes,

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones, por lo que recibirán especial favor.

Las misas que se celebren dicho día 4, en la parroquia de San Juan de Sahagún y en los padres Carmelitas, de esta ciudad, en la parroquia de Montejo de Arévalo (Segovia), y la exposición del Santísimo en la capilla de las Religiosas Esclavas (Azafrán), serán aplicadas por su eterno descanso.

Los Emms. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo y Sevilla; el Excmo. e Ilmo. Nuncio de su Santidad, y los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Salamanca, Plasencia, Avila y Segovia, han concedido, respectivamente, doscientos, ciento y cincuenta días de indulgencias en la forma acostumbrada.

### AYER EN LA DIPUTACION

#### La comisión conoce de la competencia entablada por el Sr. Anaya.

A las doce celebró ayer sesión la Comisión permanente, asistiendo los diputados Sres. Marcos Escribano, Sánchez Villares, Estella y Diez Ambrosio.

La presidió el Sr. Campos.

Conoció de un escrito del alcalde de Salamanca, pidiendo que se requiera de inhibición a la Audiencia territorial de Valladolid, en el sumario que se le instruye con motivo de la incautación del Servicio de Aguas hasta que se falle el pleito pendiente sobre este asunto.

Contra la resolución desfavorable que se adoptó, formularon voto particular los señores Estella y Diez Ambrosio.

Se aprobó el expediente instruido sobre conducción de aguas, para el abastecimiento de Ledesma.

Dictaminó la instancia presentada por el exrecaudador de Valdeola, don Ramón de Vega, solicitando se deje sin efecto, el expediente de apremio que se le sigue.

También informó un escrito de don Nicolás Zazo, solicitando se requiera de inhibición, al Juzgado de instrucción de Peñaranda, en un asunto particular.

Determinó una instancia electoral, de Doñinos de Ledesma.

Igualmente informó el recurso interpuesto por D. Nicolás Gutiérrez, sobre exacción de arbitrios.

Finalmente, conoció del expediente de calamidades, incoado por el Ayuntamiento de Castellanos de Villiquera, y de la subasta del estiércol existente en las corinas de la Casa Hospicio.

### Los servicios postales en Salamanca

La normalidad continúa, siendo la característica en los servicios de correos de esta central.

Ayer entregó el gobernador la nueva credencial al funcionario de correos Sr. Plaza, que desempeña la administración subalterna de Fuentes de Oñoro.

El nombramiento hallase extendido con carácter de interino.

Se han pasado las oportunas órdenes a los subalternos de la provincia para que se pongan de acuerdo con los jefes de las estaciones telegráficas del Estado, para que designen por ahora los carteros que han de distribuir a domicilio los giros telegráficos.

Igualmente se han puesto de acuerdo esta administración con el jefe de telégrafos de esta sección.

Ayer se recibieron setenta giros postales y algunos valores declarados.

### Notas de Sociedad

#### Viajes.

Han salido:

- Para Rueda, D. José Firmat, con su señora e hijos.
- Para A. Berca (La), D. Rafael Rodríguez Otero.
- Para Béjar, D. Agustín M. Ramos Medina.
- Para Vill verde, D. Arturo Holgado.
- Para Baños de Retortillo, el comerciante D. Segundo Herrero.
- Han llegado:
- De los Baños de Retortillo, el comerciante D. Segundo Herrero.
- De Valdesangil, la familia de don Restituto Ducl.
- De La Coruña, la Srta. Marcelina Caño con su sobrina Anita.
- De Lumbrales D. Leoncio García Sánchez, con su señora e hijos.
- De Cañada Carbonera, la familia de D. Luis Infante.
- De Espinho (Portugal), D. Augusto Ferreira, con su señora e hijos.
- De Calzadilla de la Valmuza, doña Carmen Beate, con su familia.
- De San Sebastián, la señora viuda e hijos de D. Juan J. Peláez, el ganadero D. Hiciso Sánchez y el médico-dentista, D. Manuel G. Peláez.
- Del campo, el abogado D. Torcuato Cuesta y familia.
- De Ciudad Rodrigo, el Juez municipal, D. Alfredo de la Fuente.
- De Puenteiego y otras capitales, el industrial de esta plaza, D. Estanislao Guerrero.
- De Granada, D. José Higuera Cornejo y su joven esposa, hijos de los señores de Pedraz (D. Leonardo).

#### De días.

Hoy, día de San Esteban y San Antolín, celebran su santo los señores Madruga y Samaniego, D. Antonio Carabias y D. Antonio Martín.

#### Aniversario.

Pasado mañana hace tres años entregó su alma a Dios, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, el que fué en vida estimado amigo nuestro y distinguido colaborador de EL ADELANTO, el joven doctor en Derecho, D. Angel Ledesma García.

Su inteligencia y su bondad, rodearon su nombre de grandes afectos en la sociedad salmantina, donde fué su prematura muerte generalmente sentida.

Reiteramos nuestro sentido pésame a su desconsolada madre D.<sup>a</sup> Fidela García, viuda de Ledesma; tíos: don Amalio García y D.<sup>a</sup> Gumersinda Ledesma; tía política, D.<sup>a</sup> Emilia Vara y demás parientes.

#### Fallecimiento.

En Lisboa, donde accidentalmente se encontraba, ha fallecido víctima de rápida dolencia, el empleado de esta Caja de Ahorros y Monte de Piedad y querido amigo nuestro, don Cándido Cambón E.ena.

Estando en un café de la capital portuguesa, se sintió repentinamente enfermo de la dolencia del estómago que padecía, y al ser conducido por unos amigos al hotel donde se hospedaba, el dueño de este se negó a admitirle, teniendo necesidad de ser conducido a una sala de urgencia del hospital de San José, donde ha fallecido.

El Sr. Cambón, por sus afables y caballerosas cualidades, era muy estimado en nuestra ciudad, donde contaba con numerosos amigos.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro pésame.

#### Enferma.

Se encuentra muy delicada, la preciosa niña Ana María Calvo, hija de nuestro distinguido amigo D. José Calvo Sanz, jefe de negociado de este Gobierno civil.

### Las tropas expedicionarias de La Victoria

Jerez de la Frontera, 1.º.—Las fuerzas expedicionarias del regimiento de La Victoria continúan su viaje, reinando entre los soldados un excelente espíritu y una entusiasta animación.

A nuestro paso por las distintas estaciones hemos sido aclamados por el vecindario de los pueblos que acudían a presenciar nuestra llegada.

Los vivos al Ejército y nuestro regimiento se han sucedido durante el trayecto, mezcladas a las esclamaciones de las despedidas de la familia de soldados que iban a verlos por última vez, en su viaje.

En Béjar, Plasencia, Mérida y Almedralejo, los padres de algunos de nuestros compañeros fueron a la estación para estrechar en sus brazos y dar fuerza al soldado heroico que no necesita de estos estímulos para sentir una tenaz firmeza y un resuelto amor por su patria y por su rey.

En Hervás fuimos obsequiados con pastas, aguardiente y cigarrillos. El humor de las tropas es excelente, y la animación no decae un momento.

Desde Cádiz telegrafiaré a nuestra llegada, indicando la hora en que embarcaremos con rumbo a Larache. —BENA.

### AL REGRESAR DE MADRID

#### El Sr. Anaya nos cuenta las entrevistas celebradas con los representantes de la Sociedad de Aguas

Ya está en Salamanca, de regreso de Madrid, el Alcalde, Sr. Anaya. En torno a su viaje a la corte y a la entrevista que, de antemano, se sabía que iba a celebrar con el duque de Almodóvar del Valle, en el domicilio del Sr. Lerroux, para tratar del pleito de las aguas, se habían hecho diversas conjeturas y se esperaba su resultado con decidido interés. La nota editorial que ayer publicamos causó la natural extrañeza. Vuelve, pues, el pleito de las aguas a tener una mayor actualidad, no perdiendo el interés que siempre ha despertado, convirtiéndole en el asunto local más interesante.

Queríamos que el Sr. Anaya nos aclarase las dudas que ayer apuntábamos, y que, de manera clara y terminante, nos hiciera el relato de las entrevistas celebradas en Madrid, para que la opinión pública las conociese con toda certeza, y supiera en el plano que el Alcalde y la Sociedad se habían colocado en aquellas conferencias, que pudieran ser, y nosotros lo deseamos, el comienzo de un definitivo arreglo.

Pero el sesgo que el problema ha tomado, ya no nos parece tan honesto, aun cuando todo ello no sea obstáculo para que estas entrevistas continúen.

Oigamos ahora, al Sr. Anaya, que tiempo nos ha de sobrar para el comentario.

El Sr. Anaya, a nuestras preguntas, nos dijo:

—Voy a romper el silencio acordado en la primera entrevista que

en el domicilio del Sr. Lerroux se convido en guardar.

—¡Ah! ¿De modo que allí hubo la promesa del secret?

—Sí; fué el Sr. Duque de Almodóvar del Valle quien planteó la cuestión preliminar del exceso de diligencia periodística que EL ADELANTO había demostrado al anunciar la entrevista que se celebraba. Y yo hubiese guardado el silencio pedido si al llegar a Salamanca no me hubiese encontrado con que un periódico daba cuenta de la reunión, no de su anuncio, sino de lo tratado en ella. Por eso yo no me creo obligado ya a permanecer en silencio, sobre todo cuando han circulado, con respecto a mi viaje, rumores y comentarios lamentabilísimos, que no son ciertos y que no colocan la verdad de los hechos en el lugar que la corresponde.

—Entonces...

—Sí; comencemos por la reunión en casa del Sr. Lerroux.

—¿Fué el día 30 pasado?

—A las once de la mañana. A dicha hora, con el Sr. Lerroux, nos reunimos el duque de Almodóvar del Valle y yo. También asistió a la entrevista, cosa que yo ignoraba antes, el Sr. Gómez y Rodríguez, director de la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos.

—¿Quién habló primero?

—El Sr. Duque de Almodóvar, que dijo que no había tenido inconveniente alguno en provocar la entrevista rogando, para ello, al señor Lerroux, que citase al Alcalde de Salamanca, porque lo hacía como

# EL CATEDRÁTICO SEÑOR BERNIS EN HAMBURGO

## Los supuestos económico-nacionales de la reconstrucción

La prensa ha recogido con aplauso unánime la interesante y notable conferencia pronunciada en la «Semana ultramarina de Hamburgo» por nuestro ilustre amigo el catedrático D. Francisco Bernis, secretario general del Consejo Superior Bancario. La autoridad del sabio profesor, tan documentado en estudios de carácter económico, dan a sus palabras un suelto interés, y al publicar nosotros, honrando la columna de EL ADELANTO, un extracto de su disertación, en la que de modo tan interesante se abordan temas de un alto valor científico, creemos realizar una obra de admiración que elogiarán nuestros lectores.

Comienza el conferenciante por examinar a grandes rasgos las consecuencias económicas de la guerra. La guerra de los pueblos—dice—ha modificado profundamente la situación económica del mundo:

- 1.º Se ha reducido considerablemente la riqueza universal y la participación que corresponde en la existencia a los varios pueblos.
- 2.º Crecen, hasta la fábula, las deudas públicas.
- 3.º Se produce una elevación general en los precios que exige la emisión de dinero «ad libitum».
- 4.º Las acumulaciones se disminuyen.

Es muy desigual la necesidad en que se encuentra cada país para sostener la producción y venta en el interior y para realizar operaciones con el extranjero; pero ninguna de las antiguas economías ha padecido más que aquellas del tipo alemán, para las cuales el sostenimiento de una población densa y creciente, dentro del territorio nacional, era condición esencial de todo desarrollo.

Ninguna, por lo tanto, hubiera en todo caso tenido que sufrir más en la primera etapa de reconstrucción. Pero a las consecuencias directas de la guerra se suma como una de ellas el sistema de tratados que tiene como núcleo al de Versalles.

Este tratado va directamente a paralizar el poder económico del Estado alemán, dictándole una orden tributaria e imponiéndole una política aduanera y de comercio exterior, y al mismo tiempo a agravar los supuestos económicos fundamentales de la nación, sepultando a Alemania bajo el peso mortal de unas reparaciones e indemnizaciones absurdas. Y el problema que se plantea al conferenciante es el siguiente: ¿cómo reaccionan sesenta millones de hombres contra las consecuencias económicas de la guerra y cuáles son los supuestos económico-nacionales de la reconstrucción de Europa?

Para los hombres que fueron decisivos al hacerse los tratados, la reconstrucción es un nuevo mundo al dictado de las fuerzas políticamente poderosas. La diplomacia, el ejército y la ocupación militar son instrumentos indispensables, según ellos, para reconstruir a Europa.

Para una minoría de hombres exquisitos, la reconstrucción es el retorno a la situación económica, y en cierto modo política de la Europa de 1913. Estos hombres son los románticos del capitalismo de pre-guerra enamorado de un día histórico que ha pasado. Al lado de estas concepciones, la reconstrucción debe abrirse paso a implantar mediante un esfuerzo sin precedente un orden económico social que sea la elaboración interior y más perfecta de las instituciones económico-nacionales de los pueblos. El encaje que tiene hoy la vida de Europa, convertida en un nuevo sistema de poderes políticos económicos, cada uno de los cuales aspira a consolidarse y entrar en relaciones con los demás mediante una lucha que ha de ser en los primeros tiempos muy aguda, exige que la reconstrucción sea la obra de las economías nacionales y que sus supuestos sean unos supuestos económicos nacionales.

El éxito y la recompensa serán de aquellas economías que respectivamente en las tres fases cronológicas de la reconstrucción conozcan y practiquen mejor las condiciones del éxito y de la eficacia, a saber: en la fase aguda de la reacción presente la que sostenga la unidad económica interior dentro de una paz social; en la segunda fase de su organización la que mediante un nuevo sistema de crédito lleve a una circulación económica que deje como residuos inaprovechados la menor cantidad posible de trabajo, técnico, capital y mercados; y en la tercera de plenitud la que haya logrado implantar, elaborándolo y perfeccionándolo desde el primer día, un nuevo orden económico nacional en el cual resulten integrados y coincidentes los poderes del capitalismo, de Estado y del proletariado.

En la primera fase de la reconstrucción, Alemania tiene que atender a las necesidades de reparación y reparación. La importación de mercancías por parte de Alemania tiene una condición específica: es necesaria para evitar la mortandad de su población y detener la revolución dentro del país. Desprovista hoy la economía alemana de sus bases fundamentales de hierro y carbón, no puede sostener su población sino manteniendo sus necesidades en los límites más reducidos, cubriéndolos del modo más barato posible y buscando manera de que una explotación manufacturera el pueblo produzca un valor mayor que se cambie por lo que la Economía apremiamente necesita, la Exportación de mercancías para pagar la importación comercial alemana presenta dificultades enormes.

Algo exagerada por Rathenau en la siguiente regla práctica que de los dos modos realiza los momentos más difíciles en el problema: Teniendo en cuenta que una exportación alemana está basada en una importación por la que el pago se atiende con el 80 por 100 del valor de la exportación, que los aliados cobran el 25 del valor de la exportación, resultaría que por cada millón que exporte Alemania queda en su poder más de 210.000 marcos y que por lo tanto para importar un millón necesitaría Alemania exportar 4.160.000 marcos.

Sumarse a estas dificultades las que van siendo consecuencias del éxito que otros pueblos conciertan tratándose de comercio del proteccionismo que cierra algunos países a cal y canto. De la aplicación a las importaciones procedentes de Alemania de los coeficientes de moneda depreciada, y de la resistencia que las industrias creadas durante la guerra ofrecen a que se modifiquen el proteccionismo oficial que fué condición de su nacimiento y desarrollo.

Por otra parte, los nuevos pagos que está obligada Alemania, por consecuencia de los tratados, unos pagos sin contraprestación, por cantidades que aun quedando lejos de lo que exigían los ciento treinta y ocho millones de marcos oro, a que todavía quedaron reducidos los cuantos incalculables presentados por los aliados necesariamente han de comprometer no sólo la posibilidad de acumular, sino la de mantener en marcha una Economía, cuyo tenor de vida, queda seriamente perturbado.

Las necesidades del comercio exterior y las de los pagos internacionales hacen de Alemania un pueblo sitiado y conduce al empleo de uno de estos dos procedimientos: o la venta comercial a precios que equivalen al pago de un tributo de monopolio, o la colocación en el extranjero de dinero papel. Y para que estos procedimientos resulten eficaces, la caída continua de los marcos, es la condición de mayor seguridad en los resultados inmediatos y Alemania, según demuestra el conferenciante con numerosas estadísticas, ha empleado ambos procedimientos y los mantiene con eficacia.

El modo de reaccionar de Alemania ante el doble conflicto de mantener sus importaciones y de hacer pagos en el extranjero y a veces por los que es también un instrumento que sirve para una especie de efectividad económica contra Economías competidoras en el mercado internacional.

(Continúa.)

Francisco Bernis.

**Cámara Oficial de la Propiedad urbana**  
Rectificado por la Secretaría de esta Cámara, el Censo electoral, para el ejercicio de 1923-24, se haya expresado al público en las oficinas del Arco del Carmen, número 15, durante los veinte primeros días de corriente mes, añadiéndose durante el mismo tiempo y tercera decena del mismo mes, las reclamaciones sobre inscripción o exclusión y clasificación que señores socios hagan en categorías de grupos que se presentarán y de los cuales se dará por Secretaría recibos reclamante.

Salamanca, a 1.º de Septiembre de 1922.—El Secretario, Crispino Ballesteros.

**Vacas.** Se venden dos vacas holandesas, de segunda mano, y una novilla, de la misma raza, recién parida, con sus crías, por un precio de 150 pesetas. Se venden también dos vacas holandesas, de la raza de la Doctor Rieker, de 10 años, en la calle del Doctor Rieker, número 10.

a Fructuoso Jiménez; 234,90 al inspector provincial de Sanidad; al Ayuntamiento de Castellanos de Villiquera, 497,76; 109,35 al Ayuntamiento de San Morales; 171,97, al de Yecla; 965,46, a Barruecopardo, y 265,78, a Negrilla de Palencia.

**Libramientos**  
Para hoy se han puesto al cobro los siguientes libramientos:  
D. Francisco Bueno, 8.101,24 pesetas y D. Ramón Domínguez, 14,82.

## La solución del conflicto de los pintores

El gobernador civil, que desde hace unos días venía actuando sin descanso con los patronos y los obreros pintores de la calle de Zamora, para que no llegase a estallar el conflicto que se presumía, por incumplimiento, por parte de estos últimos, del pacto concertado con los patronos, después de diarias conferencias ha obtenido ayer un verdadero triunfo, consiguiendo una solución amistosa entre los elementos que contendían en este asunto.

Por su mediación, los cuatro obreros que venían laborando como patronos, halláanse dispuestos a darse de baja en la sociedad e ingresar en la patronal, siempre que sepan las

## DEL VIAJE REGIO

### La reunión de anoche en el Ayuntamiento

Volvió anoche, a las siete y media, a reunirse en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Alcalde, la asamblea de representantes de sociedades y organismos salmantinos, dispuestos a colaborar con el Ayuntamiento en los gastos que ocasionase la visita de los Reyes a Salamanca.

Asistieron los señores Mirat (don Juan), Anta (D. G.), Zurdo, Delgado, Mulas, Corona, Anta (D. Francisco), Romano, Rodríguez Vega, Villa, Rodríguez Oliviera (D. M.), López (D. R.), Díez (D. B.), Navarro, Acosta (D. R.), Santos Franco, Buxaderas, Calama y Zúñiga.

El Sr. Anaya dió cuenta detallada a la asamblea de la reunión que se acaba de celebrar en el Palacio Episcopal y del programa de fiestas allí preparado, así como el tiempo que había de durar la estancia de los Reyes en Salamanca, detalles de los que damos cuenta en otro lugar.

Terminó el Alcalde diciendo que la reunión se concretaba a que cada representante reunido diera un avance de la cantidad con que el organismo que representaba ofrendaría al Ayuntamiento para gastos de decoración de la Casa Consistorial, recepción, iluminación de la Plaza Mayor, y festejos populares.

condiciones que se les imponen para solicitar el ingreso.

A fin de saber esas condiciones, el Sr. González Longoria confirió ayer, en su despacho oficial, con el Sr. Tavera, pudiendo afirmar que no se exigirá a los nuevos patronos condiciones onerosas para su afiliación en la patronal.

Felicidades al gobernador por la acertada gestión que ha desarrollado para llegar a la resolución del conflicto que amagaba a Salamanca en esta época de verdadera transcendencia para la vida económica de la ciudad.

## Notas de Instrucción pública

Al rector del distrito universitario de Salamanca, se le comunican las fechas en que quedan vacantes las escuelas de Payo, Sobradillo y Boddón.

Al alcalde de Brincones, se le comunica el nombramiento de maestro interino y a éste se le envían las credenciales.

Lo mismo a los alcaldes y maestros de Santa María de Sando y Guijuelo.

A la Dirección general de primera enseñanza, se remite una instancia de D.ª Soledad Bénézobas, que reclama contra la provisión de una escuela, en Santander.

## Acuerdos adoptados.

El Sr. Sáez, por el Casino de Salamanca, prometió que hoy, la Junta acordaría el donativo.

El Sr. Zurdo, por la Cámara de Comercio, anunció 500 pesetas.

Los Sres. Díez y Oliviera, por la Unión Popular, ofrecieron otro donativo.

El Sr. Delgado, por el gremio de vinos, 200 pesetas, sin perjuicio de abrir una suscripción entre los agraciados.

El Sr. Mulas, por el Pasaje, también ofreció otro donativo.

El Sr. Anta (D. G.), por la Patronal de Comerciantes, 1.500 pesetas, sin perjuicio de aumentar esta cantidad.

Don Francisco Domínguez, por el ramo de construcción, 200 pesetas.

Otras 200 D. Francisco de Anta, por el gremio de carteros.

El Sr. Rodríguez Vega (D. Ignacio), 500 pesetas.

Y los Sres. Navarro, López y Acosta, de las compañías de Medina a Salamanca, S. F. P. y A. S., 250 cada uno en principio, sin perjuicio de aumento, de poner trenes especiales y decorar la estación.

Y por último, se acordó que la comisión visite a todos los organismos, para hacer la suscripción de cada uno de ellos.

**Sanatorio de Cirugía** del Dr. Francisco Díez Rodríguez.  
Calle del Jesús, número 18. — SALAMANCA  
Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito, de primera y tercera clase.  
Consulta diaria en la calle de Meléndez, núm. 21

**Pianos automáticos, eléctricos, de pedal combinados**  
Las mejores marcas del mundo: «HOWARD», «HUFFELD», «RONISCH», «ROEMHILD».  
**ESPECIALIDAD PARA CAFES, CASINOS, CERVECERIAS Y BARES**  
**LA MERCANTIL, Rúa 26.—Salamanca**

**Para trajes, gabanes, pellizas, impermeables y gabardinas, el BAZAR COLON**  
Plaza de la Libertad, 11. — Salamanca.

**Curación de las Hernias**  
con el prodigioso aparato «IDEAL MORA»  
Gabinete y talleres: San Justo, 30 y Consuelo, 9.  
Consulta diaria: de nueve a una y de tres a cinco.  
— F. MORA —

**Una revolución ha producido en la medicina moderna el ELIXIR J. POLO**  
en sus dos formas de Bromodurado y Polibromurado, ya que en numerosos casos de NEURASTENIAS, NEURALGIAS, ATAQUES HISTERICOS, etcétera, ha demostrado ser verdaderamente INFALIBLE.  
**Enfermos, consultad con vuestro médico y os convenceréis.**  
De venta en las farmacias importantes.—Precio del frasco, SEIS pesetas.—Concesionarios exclusivos:  
**Sucesores de STEINFELDT, calle del Prado, 15.—MADRID**

idad, añadiendo que desechada la fórmula de revisión, consultaría con sus compañeros de sociedad y le daría respuesta inmediata en la forma que yo le indicaba.

—Y qué ocurrió después?  
—Eran las siete y media cuando terminó la entrevista. Y a las nueve y media, cuando yo llegué al hotel, me entregaron una carta del señor Gómez, en la que sobre poco más o menos me decía que, celebrada conferencia telefónica con sus compañeros de Valladolid mostraban su conformidad, y que en virtud de lo convenido, el Ayuntamiento debería enviarles, sin perder tiempo, la proposición, para llegar a un arreglo, según habían convenido en la entrevista.

—Inmediatamente—sigue diciendo el Sr. Anaya—le contesté, haciendo resaltar mi sorpresa por la afirmación que el Sr. Gómez hacía de haber convenido que el Ayuntamiento hiciera la proposición a virtud de la conferencia pedida por el duque de Almodovar en casa del señor Lerroux.

Afirmé que lo convenido había sido que el Sr. Gómez, después de consultar, me enviaría una nota particular, de la que daría cuenta a mis compañeros, si era viable.

Terminaba diciéndole que si no convenía a sus intereses sostener lo acordado, podía hacer lo que quisiera.

Y al día siguiente, recibí otra nueva carta en la que el Sr. Gómez me decía, que no era criterio de la Sociedad andar con más notas, pues quería sostener, a todo trance, la fórmula de la revisión de precios, y que únicamente la Sociedad estudiaría la cantidad que pudiera llegar a ofrecer el Ayuntamiento.

A esta carta—terminó diciéndome el Sr. Anaya—he contestado hoy desde Salamanca diciendo al señor Gómez que en vista de no sostener lo convenido respecto a la nota que la Sociedad debía enviar, daría cuenta de todo lo actuado a los compañeros de Concejo, para que éstos acordasen lo que creyeran más conveniente.

Y nada más por hoy. Esto fué lo que el Sr. Anaya nos dijo, y que dejamos redactado con toda fidelidad.

## El concurso de bandas

En el concurso de bandas, que constituirá uno de los festejos más brillantes de la próxima feria, tomará parte la del regimiento de infantería del Rey, de guarnición en Madrid, que a este efecto se ha inscrito en el día de ayer.

La reputación de que goza esta agrupación musical y el prestigio y competencia de su director, son muy grandes y apenas conoció su inscripción, se han despertado vivos deseos de escuchar a los inteligentes músicos del regimiento «Inmemorial».

Hasta ahora, son, pues, cuatro las bandas inscritas.

## NUESTROS CONCURSOS

### Los regalos de feria de «El Adelanto», a sus lectores.

Próximo a terminarse el día señalado para el canje de cupones por bonos numerados, se recuerda a nuestros lectores que el sorteo público de los OCHO regalos de feria que EL ADELANTO, hace a sus favorecedores, tendrá lugar el día 5 de Septiembre, a las siete de la tarde, en los talleres de este periódico, Ramos del Manzano, 42.

Esperamos que, como siempre, sean muchas las personas que acudan a presenciar el sorteo de los regalos de EL ADELANTO.

## Notas de Hacienda

### Concesión de pensiones.

Con fecha de ayer se han concedido por la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, las siguientes pensiones:

Mil pesetas anuales de jubilación, el auxiliar que fué de esta Delegación, D. Tomás Estévez; 625, a doña Manuela Herrero, viuda del capitán D. Juan Francisco Alamo; 1.500 a D.ª Ana María Carreño, viuda del que fué comisario de Policía, en Salamanca, D. José Morales.

### Premios de constancia.

Se conceden premios de constancia a los carabineros de esta Comandancia, D. Enrique García, D. Juan González, D. Luis Montero, D. Marciano Mañó y D. Santiago Galán.

### Concesión de mesadas.

Se reconoce el derecho al percibo de dos mesadas de supervivencia a la señora D.ª Josefa Alvarez, viuda del ordenanza que fué del Gobierno civil, D. Victoriano Mañoz Martínez.

### Devolución de cuotas militares.

Se ordena por la Superioridad que se devuelvan las siguientes cantidades que ingresaron por el concepto de cuotas militares, a los mozos Buena Ventura Santos, 500 pesetas; Manuel Rodríguez José Martín, 500; Miguel Sánchez, 500, y Santiago Pérez, 500.

### Devolución de cantidades.

Se autoriza para que se devuelvan por diversos conceptos, 225 pesetas

representante de la Sociedad de Aguas y en deseos de llegar a un arreglo, para lo cual estaba presente el director de la Sociedad, D. José Gómez y Rodríguez, al objeto de que las negociaciones se llevaran con toda rapidez.

Todo ello, a pesar de que no ocultaba su molestia por la publicidad dada por un periódico de Salamanca (aludiendo a EL ADELANTO), del anuncio de la entrevista, aún cuando después de todo, nada le importaba que se supiese que ellos habían solicitado la conferencia.

Luego, el señor duque, habló de otros aspectos del asunto, negando que se le diese al problema carácter político alguno, a lo que yo contesté, que, en efecto, no sería político, pero se daba el caso curioso de que la Sociedad no había procedido contra los alcaldes conservadores que intervinieron en los primeros pasos de la incautación, y sí, sólo contra mí, que no era conservador.

—¿Qué hubo después?  
—Pues que el Sr. Lerroux, con el exacto conocimiento que tiene del problema, hizo un resumen del mismo, añadiendo que debían las partes hablar algo sobre el fondo de la cuestión y objeto de la entrevista.

Entonces, el duque de Almodovar hizo la siguiente proposición: «Que yo, como alcalde, y el señor Gómez como director de la Sociedad, celebráramos particularmente una conferencia para llegar, si fuera posible, a un arreglo del asunto, sin perjuicio de intervenir después los Sres. Lerroux y duque de Almodovar, si lo creían necesario».

El Sr. Lerroux me preguntó: —¿Está usted conforme, Anaya?

—Conforme—repliqué.

—Y yo también—dijo el Sr. Gómez.

—Bien; pues diga usted sitio y hora para vernos—dijo al Sr. Gómez. Y el Sr. Gómez replicó:

—Yo estoy en el Hotel de Roma.

—Y yo en el Lagés—contesté.

—¿Le parece a usted que la entrevista sea en el de Roma?—me preguntó el Sr. Gómez.

—Bien; a las cinco de la tarde.

O a esa hora, el Sr. Gómez y yo nos entrevistáramos en el sitio acordado.

—¿Qué pasó en esta conferencia?

—Duró hasta las siete y media de la tarde. Hablamos los dos solos, y hablamos de muchas cosas. Y el señor Gómez, como base de negociación, propuso la resolución del problema de la revisión de precios de las obras ejecutadas, mediante el nombramiento de árbitros que dictaminasen si la Sociedad tenía o no derecho a dicha revisión. Terminada la consulta, el Ayuntamiento, según me comunicó el Sr. Gómez, haría las obras ejecutadas con arreglo al aumento del tanto por ciento que ese tribunal dijese.

Entonces yo dije al Sr. Gómez que esa solución no era conveniente para la Sociedad, por la siguiente demostración:

Como la revisión de precios había de ser sobre el valor de las obras ejecutadas, y éste, según el contrato, debía ascender a un millón de pesetas, menos el importe de las obras que faltan por ejecutar, que importarían hoy unas 300.000 pesetas, resultaría que el 20, o el 25 o el 30, por 100 de aumento que el Tribunal de arbitraje señalara, no alcanzara nunca la cantidad que, como transacción, ofreció el Ayuntamiento últimamente a la Sociedad, o sean 950.000 pesetas.

A este argumento, el Sr. Gómez indicó que los precios a que habían pagado los materiales eran mucho más caros que los que regían cuando la firma de la escritura, y que, por lo tanto, llevaban gastados, un millón 570.000 pesetas.

Mal se compagina esta cifra—advertí entonces al Sr. Gómez—con la dada por ustedes en la última negociación, que fué la de 1.400.000 pesetas, mostrando mi extrañeza por el aumento a que hoy la hacía llegar el Sr. Gómez.

A esto el Sr. Gómez, replicó: —Pues se ha gastado, y en los libros consta.

Y yo repliqué: —Pues si ustedes, con los libros y facturas me demuestran que, en efecto, esa es la cantidad gastada, lo creeré. Pero entretanto, me ajustaré a los datos que obran en el Ayuntamiento respecto a los gastos, que como usted sabe, tenemos noticias muy exactas de tales gastos, a virtud de la intervención judicial que en nombre del Ayuntamiento ha tenido uno de sus abogados.

—Seguimos hablando—continué diciéndoles el Sr. Anaya—mucho más de todos los aspectos del problema, indicando yo al Sr. Gómez, que nadie pretendía ir contra sus intereses, ni tampoco con deseos de perjudicarles, sino que en el ánimo del Ayuntamiento siempre estuvo lo de llegar a una transacción.

Le advertí también que no me había llevado a la conferencia, el miedo a procesos ni temores de nada ni a nadie, cosa que me tenían sin cuidado, ya que de servir a Salamanca a todo trance, se trataba y era la marcha que me propuse seguir.

—¿Se llegó a una conclusión?

—Sí; como resumen y conclusión, yo propuse al Sr. Gómez, que en vista de que él como yo, tendríamos que consultar, uno con la Sociedad y otro con el Concejo, convenía que mañana, si el Sr. Gómez se iba a Valladolid, me enviase una nota con una fórmula de transacción.

Si la fórmula la encontraba yo viable, daría cuenta de ella a mis compañeros de Concejo. Y si no, yo iría a Valladolid, o el Sr. Gómez podría venir a mi casa de Salamanca, que siempre y en todo momento era la suya, para salvar los escollos con que se tropezase.

El Sr. Gómez mostró su confor

Glorie Barsera, Adela, Flora y Angeles Bernádez, Aurita Hernández del Castillo, Leonor y Clara Avila, Rosario y Jesusa Escudero, Angelina Junquera, Julia Jiménez, Bodoquera González, Carmen Miguel Redondo, María Alfayate, Petra Sánchez Gómez, y... lamentaríamos alguna emisión, pues nuestra memoria no recuerda en estos momentos más...

El teatro estaba lleno completamente, siendo un éxito tan grande lo recaudado por donativos, como el resultado de la fiesta.

Para los Sres. Bernádez (D. Fernando), Miguel Redondo (D. Juan) y la Junta de Damas de Beneficencia como organizadores, infatigables del festival, no debe faltar nuestro aplauso.

Y si esta reseña, trazada a la ligera, no lleva a los lectores el realce, la brillantez de la fiesta, es que nosotros estábamos emocionados del conjunto de belleza y no nos es posible hacer la acertada descripción de ella.

¡Quizá algún día la evoquemos, como evocamos ahora la labor de ciudadanía del Sr. Arce, el desprendimiento de distinguidas personalidades, que con su insigntable bondad donaron al Sante Hospital de camas, altares, instrumental quirúrgico, importantes cantidades en metálico!

En el edificio se leen sus nombres y nosotros, al recordarlos, agradecemos, como hemos agradecido a Peñaranda entera, su presencia, llenando el teatro. ¡Esta es Peñaranda!

M. Dueñas.

La gratitud de un pueblo

Suscripción para costear las insignias de la Gran Cruz del Mérito Militar al Excmo. Sr. D. Fernando D. Zaballa, presidente de la Cruz Roja.

Suma anterior, 1.943 05 pesetas. Don Ricardo Acosta Blanco; 5 pesetas; D.ª Piedad H. de Valls, 5; don Baltasar Díaz, 1; D. Pedro López y Liópez, 5; D. José María Esperabé, 5; don Miguel García, 5; D. Juan Mirat, 5; D. Cefarino Pérez, 1; D. Fé-

lix Plaza, 5; D. Angel Vázquez de Parga, 5; D. Castro Prieto, 3; don Maximiliano Pérez Conesa, 3; D. Antonio Sánchez Villares, 2; D. Dionisio Villares, 2; D. Justo Sánchez Tabernero, 2; Sr. Rodríguez Paradinas, 10.

VIDA RELIGIOSA

Cultos para la semana.

Día 3.—Domingo.—San Febes. Catedral.—A las nueve y media, misa solemne.

San Martín.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las doce, misa y catecismo de adultos; a las cuatro de la tarde, catecismo de niños.

San Sebastián.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las once, misa y catecismo de adultos; a las cuatro de la tarde, catecismo de niños.

Nuestra Señora del Carmen.—A las diez, misa y explicación del Evangelio; a las once y media, misa y catecismo de adultos; a las cuatro de la tarde, catecismo de niños.

La Purísima.—A las diez, misa; a las once y media, misa y catecismo de adultos; a las cuatro de la tarde, catecismo de niños.

San Juan de Sahagún.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las diez, misa rezada; a las once, misa y catecismo de adultos; a las cuatro de la tarde, catecismo de niños.

San Pablo.—Sigue la novena de Jesús Rescatado.

Santi Spiritus.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las cuatro de la tarde, catecismo de niños.

San Juan Bautista.—Fiesta de la Sacramental; a las diez y media, misa solemne con exposición de S. D. M. y sermón a cargo del Dr. D. Antonio B. Durán; a las seis y media de la tarde, solemne reserva.

Trinidad (Arrabal).—A las nueve y media, misa y explicación del Evangelio; a las diez y media, catecismo de niños.

Padres Dominicos.—Función mea-

sual del Rosario; misa de comunión a las seis y media; la función de la tarde, a las cinco.

Cierrecía.—Misa rezada desde las cinco y media hasta las diez; por la tarde, a las siete, rosario y lectura espiritual.

Padres Carmelitas.—Misa rezada desde las cinco y media; a las diez, misa solemne; la función de la tarde a las siete.

Padres Capuchinos.—Misa rezada desde las cinco y media hasta las ocho San Benito.—A las siete y a las diez, misa rezada.

Vera Cruz.—A las ocho, misa.

Hospicio.—A las nueve y media, misa y explicación del Evangelio; a las dos y media de la tarde, rosario y catecismo.

Hermanitas de los Pobres.—A las seis, misa y explicación del Evangelio; a las cuatro de la tarde, función eucarística.

Servas de María.—A las siete y a las ocho misa.

Conventos de Religiosas.—A las siete, misa conventual.

Día 4.—Lunes.—Nuestra Señora de la Consolación.

Catedral.—A las nueve y cuarto misa conventual.

San Pablo.—Continúa la novena.

Cierrecía.—A las siete y media de la tarde, rosario y lectura espiritual.

Día 5.—Martes.—Nuestra Señora de la Cintas.

Los mismos cultos del día anterior.

Día 6.—Miércoles.—Nuestra Señora de Guadalupe.

Los cultos anunciados el día 4.

LOS MERCADOS

(De nuestro servicio especial). Salamanca, 1.—Trigo, a 72 y 73 reales. Cebada, a 42 reales las 70 libras. Centeno, a 51. Algarrobas, a 70 reales las 94 libras. Valladolid, 1.—Trigo, a 74 reales fanega de 94 libras. Centeno, a 52 reales 90 libras. Avena, a 31 pesetas los 100 kilos. Cebada, a 40 las 70 libras.

Palencia, 1.—Trigo, a 73 reales fanega. Cebada, a 49. Centeno, a 52. Algarrobas, a 70. Burgos, 1.—Trigo, a 72 y 1,2 reales fanega. Cebada, a 42. Centeno, a 51. Tiempo, seco. Vitigudino, 1.—Trigo, a 72 reales fanega. Cebada, a 49. Centeno, a 51 y 53. León, 1.—Trigo, a 73 reales. Cebada, a 41 y 42. Centeno, a 51. Tiempo, bueno.

Medina del Campo, 1.—Trigo, a 74 reales las 94 libras. Cebada, a 41. Centeno, a 53. Algarrobas, a 70, las 94 libras. Cantalimpiedra, 1.—Trigo de 72 y 73 las 94 libras. Centeno, a 52 las 92 libras. Cebada, a 41 la fanega. Algarrobas, a 70.

SALAMANCA INDUSTRIAL

NUEVA PENSION

A simple vista, si se contrasta o compara la vida mercantil e industrial de Salamanca de hace unos años con la del actual momento, resalta el poderoso progreso que ha experimentado, debido, únicamente a unos cuantos espíritus ampisimos que no pueden perdurar en su quietismo, que todo lo atraía y enerva, produciendo a largo plazo el marasmo y con este la muerte.

Uno de esos espíritus abiertos a todas las orientaciones progresivas, es el inteligente industrial Sr. Pierna, el cual, dentro de unos días, dará una demostración evidente de sus constantes actividades en el campo de la vida económica salmantina, inaugurando una elegante pensión que, por su confort y decorado, podrá competir con las de gusto más refinado de las capitales más populosas de España.

El Sr. Pierna es digno de sinceros y entusiastas aplausos por esta iniciativa, que viene a facilitar la

solución de un problema profundamente sentido en nuestra ciudad, toda vez que su movimiento mercantil es hoy tan extraordinario, que ya venía siendo deficiente el número de hoteles para recibir a los numerosos representantes del comercio y de la industria que diariamente visitan nuestra plaza, como igualmente a nuestra creciente población escolar.

Dentro de unos días Salamanca tendrá, en la calle de García Barrado, número 4, la indicada pensión, titulada Victoria, con un gran restaurant y hospedaje, la cual será dirigida, directa y personalmente, por el Sr. Pierna.

Con objeto de hacer un bosquejo de lo que será esta pensión, ayer le visitamos, y, verdaderamente, quedamos sorprendidos de la lujosa instalación y atrezzo de todos los gabinetes y estancias que tiene la pensión.

A la entrada existe un hermoso hall, decorado artísticamente.

Seguidamente se ve un elegante comedor, con esmerado gusto amueblado y una docena de mesitas individuales.

En el piso primero, izquierda, existe un precioso gabinete, con dos camas de ricas maderas, en blanco, y perfectamente talladas.

Tiene un moderno armario de luna, con valijas colgadas, y cuyo balcón da al Corriolo.

Inmediato a él se ve un amplio waterclose.

En la parte opuesta y sobre el mismo piso, se halla la cocina, que es una pieza magnífica, con batería completa, la cual será dirigida por el afamado cocinero José Baillo, que hasta hace unos días desempeñó el mismo cargo en el hotel Comercio.

En el descansillo de este piso se ha instalado un artístico perchero, con una biselada y un amplio lavabo, con agua fría y caliente.

En el primer rellano de la escalera se ha fijado una monumental figura de bronce, que sirve de pedestal a un foco eléctrico gigantesco.

Pasamos al comedor central, que es una soberbia pieza, adornada y amueblada estupendamente.

Las mesas son individuales y también existe una central de gran capacidad.

Posee un magnífico trinchero y un

aparador de nogal, con talla estilo Luis XV.

En el comedor se ven colgadas grandes lunas y en el centro una hermosa araña de bronce, con veinte lámparas eléctricas y una de cien bujías.

El reloj es modernísimo y elegante.

La calefacción de esta pieza, como las de toda la pensión, será de vapor, habiendo ya comenzado los trabajos de instalación.

Se han colocado en el comedor varios filtros de mucho gusto, y la vajilla es de china y el restante servicio de cristal finísimo.

Las vistas del comedor dan a la calle de García Barrado.

En este piso hay otro gabinete, con sillera tapizada de terciopelo verde, y un hermoso intercolumnio, vestido de valiosas colgaduras, que ocultan dos vistosas camas de nogal mate.

Detrás de éstas hay una puerta de escape, que da acceso al cuarto de baño, con aparatos para ducha general y de cabeza, con termosifón, para servir agua caliente.

El waterclose es espacioso y del último modelo.

En los pisos segundo, tercero y cuarto, se han instalado más de veinte gabinetes, todos bien ahajados y por ello prescindimos de detallarlos separadamente.

Restamos ahora, exclusivamente, desear al Sr. Pierna grandes prosperidades, a la que es acreedor, porque en este nuevo negocio ha colocado sus desvelos económicos de muchos años, alcanzados en una constante y honrada vida de trabajo y de sacrificios.

Bar Salmantino

Calleja de la Bola. Todos los días se sirven. Mantecado... 40 cént. Grande leche mengada... 60 — Chico... 30 —

CALVICIE. LA QUE SE PRESENTA EN FORMA DE REDONDELES (PELADA) Y POR DEBILIDAD DEL BULBO PILOSO, SE CURA EN POCOS DIAS CON EL Licor contra la calvicie, de Heredia. DE VENTA EN LA FARMACIA DE SU AUTOR: Rúa, 45. — Salamanca.

HIJO DE FLORENCIO R. VEGA. BANQUERO. Casafundada en 1850. Plaza Mayor núm. 35. Cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses. Compra y venta de monedas de oro y billetes de todos los países.

EXCELSIOR. AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES. CONSTITUIDA POR EXEMPLADOS DE OFICINAS DE INTERVENCIÓN DE FERROCARRILES. Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Tasa y destasa de talones, y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios.

VINOS FINOS DE MESA. ANALISIS GARANTIZADO. Vino blanco pálido de un año, docena de botellas 3,4 litro. 9,00 ptas. corriente 6,50 — pálido, arrobas de 16 litros... 10 00 — corriente 9,50 — Tinto clarete, superior... 9,25 —

GABINETE MEDICO - ELECTRO - RADIOLOGICO. DEL DOCTOR FRANCISCO LOPEZ PRIETO. Florida, 1, esquina a Hortaleza.—Madrid. Electricidad - Diatermia - Rayos X - Radium. Tratamiento del cáncer por la más moderna técnica radiológica.

Banco del Oeste de España. Domicilio social: SALAMANCA. Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad). Capital: 10.000.000 de pesetas. Sucursales: Béjar, Peñaranda y Plasencia. Principales operaciones que realiza este Establecimiento: Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera.

C.º Sub-Atlantique. Vapores de gran lujo extra-rápidos. Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los vapores, de 2500 toneladas de fuerza y cuatro buques.

C.º CHATELAIN REUNIS. Para Leixoes, Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores rápidos a doble hélice: 16 de Septiembre, Eubee (nuevo) 14 de Octubre, Formose.

Nelson Lines. Servicio regular de vapores correos ingleses. Desde Vigo para los puertos de Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próximas salidas de Vigo: 10 Septiembre HIGHLAND GLEN 24 Septiembre HIGHLAND PRIDE 8 Octubre HIGHLAND ROVER.

Compañías Hamburguesas. Servicio fijo y rápido de vapores correos. HAMBURGO SUDAMERICANA. LINEA EXTRA-RAPIDA - De Vigo para Río de Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, vía Lisboa.

Pensión Victoria. Gran Restaurant y Hospedaje a cargo de PIERNA. GARCIA BARRADO, 4.-SALAMANCA. TELEFONO 390.

Grandes almacenes al por mayor y menor DE PEREZ Y PARADINAS. PLAZA DEL MERCADO, 33. Constantemente se reciben cantidades fabulosas de artículos, cuyos precios afirmamos SON MALOS para el vendedor y BUENOS para el comprador, por lo económicos.

CRONICA FINANCIERA

BOLSA DE MADRID

La característica del mercado es falta de animación e irregularidad en los cambios, determinada por la ausencia de público y por los tras tornos que ha ocasionado y aun ocasiona el conflicto de Correos.

No se encuentra una orientación fija en las semanas; no hay manera de hacer predicciones para el día siguiente, y las cotizaciones oscilan sin orden alguno, dejándose llevar por impresiones de momento o por la aparición de órdenes de venta en mayor o menor cantidad, siempre u último, pues no existe bique de negocio suficiente a sostener el mercado.

Los valores del Estado no guardan relación entre sí, pues mientras el Interior cierra con mejora de un cuartillo respecto a la anterior semana, el Exterior y Amortizable 4 por 100 se sostienen sin variación; los amortizables 5 por 100 acusan flojedad, perdiendo medio entero el antiguo y 20 céntimos el nuevo, sufriendo las obligaciones del Tesoro, a dos años, cinco céntimos en una serie, para perderlos en otra.

Los valores municipales se presentan con alguna firmeza, aunque con escasas operaciones, siendo debido esto a la seguridad de cambios que señalan. También las cédulas del Hipotecario muestran tendencia a subir, habiendo ganado un entero las 4 por 100 y medio las 6 por 100, mientras las obligaciones marroquíes suben casi tres puntos.

El Banco de España no varía; el Hipotecario sólo se hace un día con ganancia de dos duros; el Río de la Plata, influido por el reparto del dividendo, pierde siete pesetas; Tabacos gana dos duros, y otros dos la Unión y el Fénix, perdiendo uno Explosivos. Azucareras, con muy pocas operaciones y sin variación; Duro Feiguera sólo se cotiza una vez a fin del corriente, a 39 75, y los demás valores no se tratan casi.

Los Ferrocarriles, firmes dentro del escaso negocio que se realiza, finalizando Alicante, con ganancia de tres pesetas en contado y pérdida de una a plazo, ganando Norte media al contado solamente. El Metro y la Madrileña de Tranvías, firmes.

El grupo de obligaciones, completamente desanimado. El cambio internacional continúa atrayendo la atención del público, realizando grandes operaciones, mucho mayor fuera de Bolsa que allí, pues el público se interesa nuevamente por los marcos al ver los tipos tan bajos de cotizaciones que

tiene, y creyendo hacer un negocio estupendo al adquirir ahora esta moneda tan depreciada, en espera de que cambien las cosas.

El juego es algo peligroso, pues cuando una divisa toma este camino, no puede ya predecirse dónde parará, y pudiera suceder que por querer ganar todo, lo pierdan también todo.

Mientras tanto, los Bancos siguen vendiendo millones de marcos diariamente a su clientela, y el drenaje de dinero continúa.

Como es natural, la baja del marco arrastra al franco, quedando éste con pérdida de 15 céntimos sobre el cambio de apertura, y aquél con igual retroceso; los francos suizos pierden un cuartillo, 65 céntimos los belgas, subiendo libras, dólares y liras.

R. Molina.

PAGINA FEMENINA

LOS EJERCICIOS FISICOS

Hay un medio para que cultiveis vuestra belleza, lectoras, sin recurrir a los productores del tocador, que no sirven más que para mal disimular imperfecciones, terminando, a la larga, por acentuarlas grotescamente, y ese medio es la cultura física, escuela de juventud, de esbeltez y de armonía.

Inútil será decirnos que toda mujer tiene la obligación y el deber de ser bonita, ni insistir sobre las ventajas y sobre la influencia que ejerce en la vida una mujer bella; todas lo sabemos por haberlo observado.

Se ha dicho y redicho que si la nariz de Cleopatra hubiera sido diferente, Marco Antonio no se habría enamorado de ella, y así la historia del mundo hubiese cambiado completamente.

No es un secreto para nadie el que la mujer, bajo cuerda, gobierna al mundo. La belleza es su cetro, y si lo deja caer por no cultivar su belleza... ¡se ha caído!

Venden por ahí muchos manuales de cultura física; todos ellos son largos y complicados. El mejor, desde luego, es el de Mrs. Müller; quizá influya para el éxito de su sistema el reclamo personal, porque el señor Müller ha sido declarado por todos los artistas que lo han visto como el más hermoso hombre del planeta.

Será muy largo explicar los movimientos necesarios para practicar la gimnasia (a veces dos o tres movimientos son suficientes); tampoco han de concretarse todas las mujeres a los mismos ejercicios. Lo más sencillo es dirigirse a un profesor y recibir de él unas cuantas lecciones (muy pocas), para saber fijamente lo que conviene a la estructura de su cuerpo.

Los ejercicios gimnásticos de una señora que quiera fundir sus grasas, no podrán ser iguales, por ejemplo, a los de una jovencita que quiera desarrollar su busto.

La gimnasia tiene eso de maravilloso; sirve para todos los casos, y lo mismo puede recurrir a ella la señora gruesa, que está harta de ir prensada en un corsé ortopédico y se haya desengañada de las píldoras para adelgazar, como la muchachita escuálida, que crece dificultosamente, y a la cual no haya dado resultado el régimen de la sobrealimentación.

Verdaderamente, si quisiéramos ir a la moda tendríamos que recurrir a la gimnasia para fundir nuestras caderas, que ya no se llevan. ¡Pobres mujeres latinas, qué mal paradas salimos con esto del talle bajo!

Tormesina.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas tomadas ayer en el Instituto General y Técnico de esta capital. Barómetro. 695 34; sombra, 19 2; mínima, 6 8; seco. 15 0; húmedo. 11 0; viento. O. 1; cielo, nublado, tiempo, variable.

"EL ADELANTO," EN MADRID UN RATO DE CHARLA TAURINA

"El Timbalero chico," o el chico de "El Timbalero."

El otro día, en esta plaza grande, catedral del toreo, hubo una presentación y una despedida. Estrenamos ganadería. Fué ésta de los señores Arauz hermanos, de J. én. Los que se dan por enterados contarán de esta vacada muchas cosas: una, que los toros de Arauz tienen sangre de la antigua ganadería de Ibarra. Y otra, que son mansos y bravos. Pastan en tierras de La Carlota (Jaén).

La despedida fué la del gran novillero José Ramírez Gaona, a quien el próximo domingo, *Deo volente*, veremos tomar la alternativa en Mérida de manos de Ignacio Sánchez Mejías.

Gaonita llega a la alternativa completamente cuajado, sabiendo andar y estar entre los toros; dominando la plaza y la situación en todo momento.

Es joven, pero es un hombre, no un nene. Tendrá... unos veinte o veintidos años. Está curtido en las fatigas de la vida y sabe cuál es su puesto en ella.

Ante los toros no es un suicida; no es un temerario; pero tiene el valor suficiente para arrojarse a los astados, torear finalmente, dar a cada toro la lidia que necesita, dirigir la de sus toros luchando con las malas costumbres de los subalternos y hacer, en fin, lo que haga el que más. Con las banderillas es fino, elegante, valiente; juguetea con arte y gusto antes de clavar y lo hace reuniéndose bien y siempre con alegría.

Es un gran muletero—reuniendo las ventajas de que es muy elegante—es todos los tercios—y al mismo tiempo muy eficaz. Mata bien, aunque ya habrán supuesto mis lectores, por lo que digo antes, que este no es su fuerte: pero conste que es seguro y breve.

En fin, creemos y hemos visto torear mucho a Gaonita, que es de los que más derecho tienen a ser matadores de toros. Me he detenido hablando de Gaonita porque la afición salmantina no ha visto a este torero, ni ha de verle ya como novillero. Pero le verá muy pronto como matador de toros.

El día 28 del próximo Septiembre matará seis toros de la tierra, en unión de Dominguín, en la próxima y noble ciudad de Béjar. Este es ya un hecho: y casi lo es que el día 30 se dará una charlotada con Charlot auténtico, Chispa y su Botones, que son, sin duda alguna, los mejores toreros bufos de cuantos andan dando tumbos y haciendo reír, por esas plazas de Dios. Como se ve, las ferias bejaranas preparan festejos para que vaya la gente: iremos.

Perdonad el inciso y volvamos a Gaonita. Este muchacho ha obtenido el segundo lugar en el plebiscito abierto por el mejor periódico de toros que ha existido y existe, *El Universal Taurino*, de Méjico, en el que el número de votos indicaba el deseo de la afición mejicana de verle en la próxima temporada, a los toreros allí elegidos.

Los mejicanos han colocado en primer lugar a Gaona, después Gaonita, luego Sánchez Mejías y Belmonte, empatados; siguen otros toreros españoles y después Freg, Siveti, etc., etc., y algo tiene el agua cuando la bendicere.

En esta elección no ha habido apertadores, compra de votos, embuchados, pucherazos, falsificaciones y otras *menudencias* que hacen nuestros políticos. Las elecciones taurinas son más honradas.

En la corrida a que he venido refiriéndome, compartí la responsabilidad de la crítica taurina que escribí con un flamante asesor. Es un asesor muy jovencito, muy joven; salmantino (¿cómo no?), futuro bachiller, futuro gran crítico; *chanela* más de toros y de escribir bien que muchos mayores; lleva en sus venas sangre de crítico competentísimo; se ha ensayado ya y los que hemos visto sus ensayos le hemos calificado de sobresaliente.

Es guapo, simpático y vivo. Es, en fin, Pepito Sánchez Hernández, *El Timbalero chico* o el chico de *El Timbalero*... Y no hay más que hablar, porque hacerlo ahora y, en EL ADELANTO, de su padre, mi gran amigo, sería una inoportunidad, una tontería y una superfluidad.

*El Timbalero chico* acertó en sus juicios acerca de los toros que se presentaban y de la labor que realizaba Gaonita.

—¿Qué te han parecido los toros, Pepito?

Y el chiquillo me mira con sus negros y grandes ojos, sonríe y me dice muy seriamente:

—Que no me han gustado más que el segundo y tercero; a los restantes, ni papá les hubiera calificado de mansos, lo mismo a los dos fogueados que a los que no lo fueron.

—¿Qué dices de los picadores?

—Cuando yo leo sus revistas en Salamanca, me parece exagerado lo que usted dice de ellos; pero hoy me he convencido de que se queda usted corte. Ni citan una vez poniéndose en suerte, ni tienen vergüenza torera. Mi papá dijo un día esto, y a poco le mata un picador...

—Y los banderilleros?

—Pues que si en mi pueblo hacen los banderilleros lo que han hecho aquí esta tarde en todos los toros y, sobre todo, al sexto, que le han llenado el cuerpo de banderillas, lo a palo, les dan una grita espanto, pasa.

—Vamos, dime ahora qué te ha parecido Gaonita.

—Le di que me ha gustado mucho, especialmente como torero de arte y de estilo, como banderillero y como muleteador inteligente y matador valiente. Voy a pedir a mi papá que me lleve a Béjar para volver a verle. Ahora sólo falta que mi papá lo vea torear y me diga que es un mamarracho...

Y termino dejando en el tintero otras muchas cosas que mi asesor me dijo como juicio de la corrida que le llevó a ver.

Esto es lo principal de lo que me dijo Pepito Sánchez Hernández (*El Timbalero chico*), aunque yo quizá disienta de él en algunas cosas; pero esto es lo que él piensa y así

ve; que el chico ve mucho de toros, y no es cosa de desvirtuar para nada su opinión.

Y ahora abrid paso a este pequeñito gran crítico, que queda presentado por un *maleta*, aunque su padre se enfada, ya que me consta que no entra en sus cálculos lo de *merite* a periodista, y menos, ¡mucho menos, a revisor de tesis!

Valelín Bejarano.

**Tipógrafos.** Se necesitan en la imprenta de Francisco Núñez, Rúa, 25, informarán.

**Traspaso.** En venta o renta, por no poder atender de fidejamento, se hace del almacén de bienes y ferretería, situado Paseo Canalejas, F. S. Si se deseara ampliar el almacén con el mismo frente y capacidad, hasta la calle de Bodegones, también se ceden locales.

Se vende un retablo seminuevo, en buenas condiciones. Dispongo de un ruto camión, para el transporte de toda clase de mercancías, dentro y fuera de la población, a precios muy económicos.

Para informes y tratar, con su dueño, paseo de Canalejas, F. S., teléfono 211 306, Francisco Suárez.

**Dependiente.** Se necesita en el comercio de paños de Igüeñas y Hernández, siendo preferible el que conozca el ramo de pañería. En el mismo informarán, Doctor Riera, co. 17, Salamanca, 4 5

**Se vende** un vagón de novillos y vacas holandesas, que acaba de llegar (frente a la Plaza de Toros), dando mucha leche y próximas a parir. Vaquería de Luis Martín, carretera de los Villares, Salamanca.

**Gran negocio.** Se vende finca urbana, propia para explotación industrial, a cien metros estación ferrocarril La Maya y Fresno. Informará su dueño Higinio Catalá, en reventa de finca. 15-16

**De interés.** La antigua y acreditada sastría, Carmen Iglesias, confecciona toda clase de prendas de caballero, a toda moda, como darles la vuelta hasta dejarlas nuevas. Especialidad en trajes de niños para primera comunión, como también las prendas de los sacerdotes. Calle Francisco Montejo, 7 (frente a Calatrava) 12-10

**Vacas holandesas.** Se venden recién paridas y próximas a parir, y una ternera todas de superior calidad. Rastro, Paseo de Canalejas, 36. 11-4

**Gran picadero.** Se pone a disposición de todos los ganaderos y público en general. Se admiten caballos a pique. Precios módicos. Valentín Timón, destravador de caballos, calle del Banzo, 11.

**Se vende** casa en Puerto de Béjar con preciosas vistas y consta de casa viviente casa independiente para caseros, corral, jardín, huerta, cochera y cuadra. Para informes dirigirse a D. Jerónimo Olleros en Béjar. 15-4

**Ama de cría.** leche fresca y prieta, meriza se ofrece para criar en casa de los padres. Informará, Manuel Giménez, Varillas, 10, Salamanca.

**Buen negocio.** Se traspasa el negocio de coches y ganados que en Peñaranda de Bracamonte tiene para servicios particulares, la viuda de don Wenceslao Román, con quien se entenderán para precio y condiciones. 12-9

**Se vende** finca de labor, denominada «Guarratino», a cinco kilómetros de Fuentesalco. Aproximadamente 160 hectáreas destinadas al cultivo de cereales. 15 hectáreas de prado y 140 aranzadas de viñedo. Se riegan unas 40 hectáreas. Grandes arboledas de chopo y álamo, pino, hermosa huerta, palomar, casa de labor y dependencias, y un molino harinero de tres piedras movido por agua y motor a gas. Informarán en Salamanca, calle de Sánchez Barbero, 9 y 11. 2-1

**Arriendo de montanera** Se arrienda la bellota de la dehesa de Santo Domingo partido de Ledesma. Para tratar, con don Fernando Torres Villar, Avenida de C. nals, Salamanca, o en la misma finca, el arrendatario. 8-5

**Se vende** un muletero seminuevo. Para informes, San Justo, 53, panadería.

Una fiesta benéfica en Peñaranda

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Peñaranda, 1.º Acabamos de abandonar el teatro de Calderón, que ha sido el lugar donde se han fundido los corazones de todos los peñarandinos, para rendir un tributo de piedad y de belleza a la caridad.

Aún resuenan en nuestros oídos los aplausos que frecuentemente han estallado en la sala, para premiar la meritisima labor de las actrices y de los actores.

El oso muerto ha tenido una representación felicísima por parte de todos.

Conchita Bernaldez matizó con supremo arte la obra. En el papel de Dolores, que tiene momentos difíciles, su juego escénico fué insuperable, y su arte hizo que el público siguiera la obra con crecido interés. Las transiciones en las escenas a mejor ninguna actriz afortunada.

En Carmen Contreras tuvo el papel de M.ª galeña una feliz intérprete. Declamó con naturalidad y la correcta dicción, modalidad y elegancia que sembró en los diálogos, contribuyeron eficazmente al triunfo de la comedia.

¿Habéis visto una doncella más encantadora, más perspicaz y más bonita que Dorotea J. Anquera? Su presencia en escena producía siempre una admiración... Esos ojos, que cantarían en rimas bellas los poetas..., causaron agradabilísima impresión en el papel de Serapia.

Flora Bernaldez obtuvo un triunfo rotundo de caracterización. Su comicidad, su ingenio, su fraseología, causaron la hilaridad del auditorio, que reía a mandíbula batiente...

Francisco Contreras, excelente actor, dibujó el tipo con ingeniosa maestría. Muy bien caracterizado. Teodoro Vicente, todo naturalidad y templanza, estuvo oportuno, y notablemente mantuvo la escena produciendo grata impresión en el auditorio.

Fuó muy elogiada la labor del actor genérico, Félix Nodal, tan aplaudido del público peñarandino; en el de Florio, la peculiar gracia en él, escaló los límites del arte de escudador, pareciendo más bien un profesional.

Ricardo Pérez, hizo un Rodríguez maravilloso; cada frase suya era una carcajada general, cada gesto una tempestad de risa.

Cándido Sánchez, a las mil maravillas vistió y encarnó el papel de Pedro..., y no nos chocó; con criaditos así... ¡cuálquiera no sirve!

Galindo y Almeida, cooperaron a que la obra alcanzara el éxito rotundo.

Al final de los dos actos y en el de casi todas las escenas, las ovaciones que llenaban el ambiente, eran calorosas, entusiastas y espontáneas.

La escena muy bien decorada. Muebles, alfombras, cortinones, velones, adornos..., todo ello daba un aspecto de riqueza y buen gusto.

El apretisito anunciado fué sustituido, por unas cuartillas que leyó su autor. Debido a la precipitación con que fué preparado, no pudo ser ofrecido al público.

El cuadro típico lírico resultó brillante. Un plantel bellísimo de señoritas luciendo el airoso mantón de la China, cantaron un coro de *La verbena de la Paloma*, cuadro que a instancia del respetable auditorio, tuvieron que repetir.

Ahí van los nombres de las angelicales señoritas que intervinieron, para que ustedes puedan apreciar: Matilde Avila, Dionisia Martín,

Folleton de EL ADELANTO (28)

BIBLIOTECA CALLEJA

GASTON LEROUX

LA ESPOSA DEL SOL

una... y que no podía engañar! La pista conducía al gemido, a los lamentos de agonía que atravesaban las paredes y los techos, resonaban lúgubramente en toda la hacienda. Y cruzaron dos habitaciones, dos habitaciones por las que alguien había sido perseguido, en las que había luchado, en las que se había defendido...

que ha comprendido que los sacerdotes rojos están ya lejos con su novia.

En la carretera encuentra al tío Ozoux que en vano intenta consolar a Cristobalito, el cual ha subido al auto, ha encontrado allí el abrigo de su hermana y atruena toda la «costa» con sus solozos y sus gritos desgarradores: «¡María Teresa! ¡María Teresa!»

El niño se arroja en brazos de Raimundo sollozando: «¡Se la han llevado los infames!», pero se ve tan brutalmente rechazado por el joven enloquecido que pide a gritos un caballo, que comprende de pronto que sus horribles de niño están de más. ¡Ah! ¡Un caballo! ¡Una mula! ¡Algo para emprender la persecución! ¡Y aquel automóvil inútil que después de haber servido para el rapto no puede servir para nada! ¡para nada!...

no puede servir para recorrer aquellos senderos de la montaña por donde los sacerdotes rojos han huido con su presa. Pero de repente, el niño da la voz de alarma... Le ha parecido oír detrás de la bodega, en el fondo del patio, como el rumor producido por unos cascos al chocar contra unas tablas, y también ha creído oír un relincho. ¿Se engañará? ¿No habrá caballerías en la cuadra?... ¡Corre allá... son llamas!...

tres pobres llamas escuálidas, cansadas de haber llevado, durante muchos años, cargas demasiado pesadas, y que ahora ni siquiera serían capaces de llevar a aquel niño!... ¡Sin embargo, un llama no relincha! y Cristobalito ha oído un relincho...

Da la vuelta a la casa y de repente se acerca contra la pared... En medio de la llanura hay un jinete, inmóvil, como si vigilara la hacienda. Y junto a él en la misma inmovilidad expectante, un animal ligero, fino, de jarretes de cabra, de largo cuello, de orejas enhiestas siempre en acecho, un llama de la Cordillera que debe seguir a aquel jinete como el perro sigue a su amo. ¡Un caballo y un llama! ¡Cristobalito no se atreve ni a respirar!...

—¡Sí, pero hay un jinete que sobra!... En el momento en que se hace esta reflexión, el caballo da una huida, el jinete lanza un juramento y se oye un tiro. Un bulto que parece surgir de la tierra y que se había deslizado disimuladamente hasta allí, aca-

El jinete extiende los brazos y cae, rueda por la arena en tanto que el bulto se precipita sobre el caballo y salta a la silla. Acércase Cristobalito.

—¡Dile a tu padre que por lo pronto ya he despachado a uno! ¡Y que tengo un caballo! —le grita Raimundo que es el autor de la hazaña.

Y lanza su montura por el camino de la sierra. Pero el niño no le responde y corre con toda la velocidad de sus piernecillas tras el llama que a su vez corre tras el caballo.

Se coge a su lana y le habla como se debe hablar a los llamas; salta a sus lomos, se los oprime con sus nerviosas piernecillas... y los dos jinetes pasan como dos flechas por delante del tío Ozoux que levanta al cielo azul sus largos brazos con los cuales parece medir toda la inmensidad de su desesperación.

Entretanto, en el primer piso, Libertad terminaba su siniestra e interesante confesión. El comisario retuvo al marqués, haciéndole comprender la importancia que podía tener las últimas palabras del miserable «boy» y cuán inútil sería la presencia de Cristóbal en una carretera en la que nada podía hacer, mientras no le proporcionasen caballos. Natividad esperaba los socorros pedidos por teléfono, ya del Callao ya de Chorrorillos. Y pensaba que no tardaría en llegar. Pensaba, sobre todo, en que era una suerte que el marqués estuviera a su lado para recibir al mismo tiempo que él la declaración que había de venir a confirmar cuanto en otro tiempo dijera acerca de los crímenes misteriosos de los indios. Y atormentó a Libertad hasta que éste exhaló el último suspiro.

Esta declaración incoherente, interrumpida por el sufrimiento, suspendida por el estertor, y terminada con la muerte, demostró con una claridad mayor que la de aquella maravillosa noche tropical, que el rapto había sido preparado de antemano y que hacía lo menos dos meses que habían elegido a la hija del marqués de la Torre para futura víctima del «Intermym».

Por aquella fecha comenzaron los indios a poner a prueba la fidelidad del «boy» que no supo resistir mucho tiempo ante una oferta pecuniaria bastante importante. No le pidieron más que una cosa: que estuviese dispuesto cierta noche para guiar él mismo el auto y

y conducirlo adonde le diesen «sin que tuviera que preocuparse de lo que sucediera a su espalda». Consintió en todo, mediante doscientos «soles» de plata, de los cuales le habían dado cincuenta en el acto.

—¿Y con quién hiciste el trato?—preguntó el comisario.

—Con el empleado del Banco franco-belga, que iba algunas veces al almacén y que se llama Oviedo. El marqués dió un salto.

«¡Oviedo Huayna Runtul! ¡El hombre que no se había separado un momento de ellos durante su viaje a Cajamarca! ¡El indio que se vestía en casa de Zárate! ¡El que les había seguido paso a paso desde su salida de Lima! Si aquel miserable había dispuesto en el Callao el rapto de María Teresa, había debido contrariar, en efecto, la salida de la joven para Cajamarca... Esto explicaba sus asiáticos cuidados y también la visita al jefe de policía de Cajamarca para aconsejarle que hiciera comprender a los viajeros el peligro que corrían y la conveniencia de regresar cuanto antes a Lima y al Callao. Tal vez fuese él mismo el que había enviado al fondo aquel aviso anónimo que bajo las apariencias del interés y de la compasión, debía hacer caer más pronto a la pobre María Teresa en el lazo que le habían tendido.

—¿Y cuándo supiste el día y la hora señalada para dar el golpe?—preguntó el comisario al desgraciado, al que tenía que incorporar cada vez más porque se ahogaba por momentos.

—Hoy mismo. Oviedo fué a buscarme y me dijo: «¡Hoy va a ser un día te dirá: «Dios anki tiourata» («buenos días» en «aimara»), en seguida, te subirás al automóvil y suceda lo que suceda no volverás la cabeza. Ya te dirán adónde y por dónde debes ir, y no te detendrás hasta que te lo digan «bajo pena de muerte». Libertad relata en breves frases, algunas de las cuales quedan sin concluir, el rápido drama.

# El indulto del reo.

Allá, por los años del 63 al 65 del pasado siglo, una cuadrilla de seis u ocho bandidos espacó el terror a los pueblos cercanos a la Coruña; después de cometer un robo, cargados con el botín fueron sorprendidos por una pareja de la Guardia civil en la aldea de Leiro, distante de la Coruña unos 16 kilómetros. Los guardias dieron el alto a los forajidos; indocumentados, fueron detenidos, y al conducirlos a un cercano caserío, hicieron armas; entablada la lucha, resultó herido un guardia herido, de gravedad, y el capitán de los bandidos, Francisco Brañas, alcanzado por la bayoneta de un guardia, recibió terrible herida en la cabeza. Ante el peligro de que acudiese gente, huyeron los ladrones; el capitán estaba sobre el campo como muerto; el guardia, que no había sido herido, con auxilio de un caminante, llevó a su compañero a la cercana aldea; a poco retornó al sitio del suceso, y el flagelado muerto había desaparecido.

Capturado al fin, identificada la persona por la cicatriz reciente, fue sometido a Consejo de guerra, por hacer armas contra la Guardia civil, y la sentencia tenía que ser fatal, dada la inole del delito.

Al llevar al reo la lista de los oficiales que podían ser sus defensores, como no conocía a ninguno, se fijó en el nombre de un teniente de artillería, D. Francisco Novella, y exclamó: «Que me defienda este señor, que es tocayo mío».

Esta causa tocó en suerte al joven oficial, que apenas contaba veintitrés años; pero hombre de arrebato, luchó con denuedo grandísimo, no buscando en la interpretación de la ley, clara, terminante, en el caso que la suerte le había de parar, defensa débil e ineficaz, sino pensando en el indulto de aquel hombre vulgar y analfabeto, cuya falta de cultura y su sino desventurado le habían conducido al crimen.

En efecto; el rápido proceso terminó con el fallo fatal y esperado. Novella no defendió medio alguno; fue a la cercana población de Santiago, imploró la protección del Cardenal García Cuesta, hombre de altísimas virtudes y de sentimientos piadosos. Se dirigió al Rey, para que implorase de su madre, D. Isabel II, el ansiado perdón; todo fue inútil; la negativa era rotunda, el delito imponderable.

Llegó al fin el triste prólogo de la terrible hora; el reo fué puesto en

capilla en las proximidades del pueblo de Leiros. Era capitán general de Galicia en aquella época D. Juan Zapatero y Lavas, hombre ordenadista hasta la exageración, que no cobió la noble iniciativa del joven defensor, pero le hizo presente el fracaso de su humanitaria idea.

Eran las dos de la mañana del día de la ejecución; el pueblo coruñés, siempre noble, esperaba con afán, ayudando al atribulado defensor; el tiempo transcurría; el reloj, implacable, acercaba la hora.

Novella tenía preparados dos caballos, escalonados, único medio de llegar rápidamente al lugar de la ejecución; el telégrafo repetía la negativa; el piquete funcionaría a las seis de la tarde.

A las cuatro y media recibió un telegrama del ayudante de la reina, manifestando que no le era posible, contra su voluntad, mostrarse piadoso.

A la puerta de la Capitanía general, el teniente Novella, al lado del caballo, aun esperaba.

A las cinco y veintidos minutos, un telegrafista, jadeante, gritó desde el extremo de la plaza de la Marina: «¡Indulto, indulto!».

El general Zapatero, que estaba al balcón, contemplando las horribles ansiedades del defensor, le dijo gritando: «Novella, monte usted, pero no llegará a tiempo; que suspendan la ejecución y esperen órdenes».

No oyó las últimas palabras el bravo oficial; empezó entonces una carrera de vértigo; cruzó las enlosadas calles corriendo cien veces el peligro de ser lanzado por el caballo; alcanzó la carretera; el noble animal ayudaba al supremo esfuerzo.

Los aldeanos que veían a un hombre vestido de uniforme bajar la pendiente cuesta de Iris con marcha de locura, se apartaban asustados, atónitos.

En el Burgo tomó el segundo caballo, que murió al día siguiente en la cuadra del cuartel.

Signó la fantástica marcha; los minutos corrían; Novella desgarraba el vientre del noble animal, le gritaba animándole; llevaba el teniente el reloj sujeto en un botón de la levita.

Faltaban tres minutos... dos... Un último esfuerzo; está a la vista del cuadro fatal, y, loco, grita: «Perdón, perdón, agitando un blanco pañuelo; la gente se apartaba, el jefe de la fuerza ordena un punto de atención».

El reo, que iba a hincarse de rodillas, contempla atónico lo que sucede y no se da cuenta de su situación.

¡Jinete y caballo caen en confuso montón; habían salvado una vida. J. Millán.

## REPORTAJES

# NO HAY QUE JUGAR CON LA LUZ

Don Sabino tiene un partido loco con las hembras... A pesar de sus cuarenta y ocho años cumplidos, no hay señora que se resista a sus miradas incendiarias, y es capaz de conquistar a D. Urraca de Castilla, ponga por fortaleza femenina.

Dama que flacha D. Sabino con insistencia, dama que acolapsa y que pierde en absoluto hasta la noción de álgebra familiar vulgo *tenebraria culinaria*.

Hace poco tiempo enajenó el corazón a una pobre señora que tiene la desgracia de ser muda, y en tal forma la trastornó, que tuvo que prohibirle la familia que la acompañase. Solamente los sábados le permitieron a D. Sabino, sacar la muda y esto por vía de higiene, porque la pobre señora, que era hija de un antiguo adicto de D. Carlos de Borbón, se ajaba y se marchitaba por momentos y no quería el galán que dijera la gente que se estaba burlando de ella. En rigor, nada tenía de particular, pues no se podía negar que todo su amor era una *carca...ajada*...

Sus conquistas han sido variadísimas y de todas clases y nacionalidades, pues para D. Sabino no hay fronteras en cuestiones amorosas.

Las trancesas, con su alegre traversura de boulevard, le sacan de quicio y dice que tiene muchas ganas de rendir a una paisana de Poincaré, aunque le haga un chichón el marido. No será un *bollo dulce* pero por lo menos es un *bollo francés*.

También le gustan los horros hebreos pero los trata con gran consideración, porque no ignora lo expuesto que es abusar de las judías...

En cambio las rusas no le convencen. Las encuentra tan frías como las heladas estepas de su país. Y además sus compatriotas con sus ideas modernas de revolución y de desorden social, le son poco simpáticas. Dice que los rusos son de *abrigo* y han abusado pidiendo *golletas*, teniendo ya un *Don* tan grande como el que tenían.

Pero su obsesión son las americanas. Esas argentinas de movimientos abandonados e irritantes le quitan el sentido. Estuvo enamora-

do como un chiquillo de una portefa y a la que llegó a ofrecer un palacio suntuoso si aceptaba su amor y dos filas de criados que obedecieran sus menores órdenes, más no logró convencer a la desdichada que no consintió en ser una americana con dos filas de botones...

Pero todas las mujeres que ha galanteado D. Sabino, en toda su larga carrera, son una especie de zapatillas de orillo comparadas con un plan que tiene ahora entre manos y que constituye toda su preocupación.

Sueña con ella a todas horas y se pasa la noche en la oscuridad de su cuarto gritando: ¡Luz, Luz! llamando a la dueña de sus pensamientos.

Y ayer, en uno de los momentos en que con mayor arrobamiento pregona a la mujer que le fascina, el golpe de un paraguazo, en plena testa, le sacó de su éxtasis amoroso y le volvió a la realidad de las cosas terrenas.

Era un iracundo hermano de Luz que le sacudía como si fuera una perla en plena madurez...

El enfurecido agresor a quien, por lo visto, no convencen las asiduidades de D. Sabino, habla usado como arma ofensiva un paraguazo, que como no tuvo ocasión de usar para la lluvia, lo empleó contra el *temporal* del galanteador que quedó maltratado y escarmentado.

Deje ya su afición pecaminosa... A la edad que usted tiene, D. Sabino sólo debe pensar en una cosa: Sopitas y buen vino...

Los señores sacerdotes que quieran aplicar el santo sacrificio de la misa el día cuatro de los corrientes por el alma de D. Angel Ledesma García (q. e. p. d.) en la Parroquia de S. Juan de Sahagún y en los Padres Carmelitas de esta ciudad, recibirán el estipendio de tres pesetas y las gracias.

**DOR HEREDIA**  
Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. Ha trasladado su domicilio y consulta de cirugía general, a la calle del Doctor Riesco, número 70, 2.º

**HERNISTA LUDENA**  
Trabaja con todos los adelantos modernos. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

**PEDIDEN CASA DE PRIETO EL MEJOR CAFE Torrefacto «MONTALBAN»**

**DOCTOR CORTÉS**  
Fiel y Sifilografía.—Diatermia.—Fototerapia y R. de Wassermann.  
CALLE DEL SOL. — DE ONCE A UNA

Doña Felicia García Lozano, viuda de D. Trifón Ledesma, en memoria de su querido hijo Angel Ledesma (que en paz descanse) ha donado a la Asociación de Mendicidad 25 pesetas.

**ZOTAL**  
El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas. Venta, farmacias y droguerías.

**Doctor EMILIO FIRMAT**  
ENFERMEDADES DE LA INFANCIA  
Plaza Mayor, 35, segundo.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

**EL 606 Y EL 914**  
le inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo, con 34 años de práctica.  
CALLE DEL JESUS, 7.  
Consulta: De once a una y de cinco a nueve.

Nos dicen de Fuenteliente, que con motivo de las tradicionales fiestas en honor de Nuestra Señora de Francia, ya están ultimados los festejos que se celebrarán en los días 8, 9 y 10 de Septiembre.  
El día 8, gran función religiosa.

siendo mayordomos el Dr. Medina Corbalán, de Vitigudino, y el joven ganadero de este pueblo, D. Francisco Antonio Rodríguez.

En los días 9 y 10 dos grandes corridas de toros, de ganaderos del pueblo, y para los tres días, ha sido contratada una gran banda de música, que dará conciertos musicales y se celebrarán grandes bailes en la plaza pública, que estará profusamente iluminada.

**Consulta ortopédica**  
**Jerónimo Farré Gamell**  
ORTOPEDICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA, DE MADRID

**Hernias (QUEBRADURAS)**, cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del **CUELLO, ESPALDA Y PIERNAS**, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de un parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

**Piernas artificiales** con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

**Consulta en SALAMANCA, HOTEL DEL COMERCIO**, de once a una y de tres a seis, fijamente todo el día 3 y la mañana del 4 de cada uno de estos meses: Septiembre y Noviembre.

En CIUDAD RODRIGO, FONDA UNIVERSAL, el día 5 de cada uno de los mismos meses expresados.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º, 3.º y 8.º y A. y S.

Nos escribe, solicitando madrina de guerra, el soldado Luis Rodríguez, del batallón expedicionario de Isabel II número 32. 1.ª compañía campaña de S. Martín de Melilla.

**DR. MUNOZ OREA**  
Ex interno de la Facultad de Medicina.—Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Zamora, 35, principal.  
Consulta: de 9 a 12. Curaciones: de 19 a 21. Fracccionado: D. Anastasio Matos, del ferrocarril de M. S.—Los jueves tiene designada una consulta para los enfermos pobres.

**SERAFIN GIL**  
MEDICO DENTISTA  
Horas de consulta: de diez a una y de cuatro a seis.  
Doctor Riesco, 12 y 14, segundo.

**NORDDEUTSCHE LLOYD BREMEN**  
(Lloyd Norte Alemán Bremen).

Servicio regular de vapores corrientes rápidos entre España y Sud América por la serie de barcos nuevo tipo

**KOBLN, CREFFELD Y GOTHA**  
Directamente para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el rápido vapor alemán de gran porte

7 de Septiembre, **GOTHA**  
Admitiendo pasajeros de primera y tercera clase.  
Precio en tercera clase, 393,75 pesetas. Idem id. camarote aparte, 413,75 id.

Las camas de tercera clase, que van instaladas en camarotes amplios de dos y cuatro camas, con mucha ventilación.

Debido a la gran aceptación que tienen estos buques por los señores pasajeros a Sud-América, por reunir condiciones y comodidades no igualadas por otros buques de esta misma línea, la demanda de plazas para embarque es muy grande, y por ello ruego a los señores pasajeros no demoren su petición de plazas, mandando al mismo tiempo la suma de 109 pesetas a responder de que serán ocupadas las mismas. Una vez obtenida la conformidad de esta Agencia, deben presentarse con cinco días de anticipación, para cumplimentar todos los requisitos necesarios en la actualidad para el embarque.

Para más detalles, informe el agente general para España de la compañía,  
Victoria, 3 y 5, y García Olloqui, 2.  
Luis B. Roboredo Isla, García Olloqui, 2.  
VIGO

**Motores "Crossley"**  
LO MISMO PARA ACEITES PESADOS QUE PARA GAS POBRE, ETC.

**SON PREFERIDOS** en el mundo entero.  
LOS MAS

Detalles gratis: A. S. MAUDE, Gran Vía, 1. Apartado 584. Madrid

**CALLOS**  
Si sufre usted de los pies ca porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado Unguento mágico y en tres días se verá libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Prábebo y quedará asombrado. Pídalo en farmacias y droguerías. Depósito en Salamanca. Viuda de H. Díez, Arrabal del Puente, 2.

**PEPTONA ORTEGA**  
Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.  
Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

**LISTIN DE PRECIOS**  
que mensualmente publica la Casa:

**Cereceda**

|   |      |       |
|---|------|-------|
| Garbanzos finos, desde...   | kilo | 0 70  |
| Aubias del Barco y León...  |      | 1 15  |
| Idem de color, superiores...  |      | 0 70  |
| A roz, especi, casi bomba...  |      | 0 60  |
| Bicalto noruega...  |      | 2 00  |
| Jabón pinta, Medina o Andujar...  |      | 1 25  |
| Pasta para sopa italiana...   |      | 1 15  |
| Lentejas nuevas, finas (que caras)...   |      | 1 15  |
| Alpiste (no se me olvida)...  |      | 0 80  |
| Mantequilla de vaca...  |      | 4 50  |
| Gallotas de vainilla...   |      | 3 70  |
| Idem surtidas de Solsona...   |      | 3 50  |
| Azúcar mate superior...   |      | 2 00  |
| Idem cuadradillo...   |      | 2 20  |
| Café primera...   |      | 6 50  |
| Longaniza superior...   |      | 8 50  |
| Jamón del país...   |      | 13 00 |
| Salchicha, desde...   |      | 12 00 |
| Chocolate de las mejores marcas por su bondad, a 1 peseta, 1,20, 1,40, 1,65 y 1,90; de almendra riquísimo a 1,40. |      |       |

**IFORASTEROS!** Cuando vengáis a Salamanca, realizar vuestras compras en esta casa, pues la calidad y precio de sus artículos no encuentran competidor.

Cárcel Nueva, 6.  
TELEFONO, 342

**LA INDUSTRIAL LADRILLERA**  
de Ignacio Veiga,

ofrece al público en general su gran producción de ladrillo, teja, ladrillo hueco y rasilla; todo de calidad inmejorable y a precios sumamente barattsimos.—Carbones minerales y vegetales, antracitas, brezo y cisco.—Servicio rápido.

ALMACENES FRENTE A LA PLAZA DE TOROS—TELEFONO N.º 98.

**Holland America Line.**  
Servicio regular de pasaje a los puertos de CUBA y MEXICO

Próximas salidas:  
-EDAM-, 3 de Septiembre.  
-BERDAM-, 23 de Septiembre.  
-SMAARDAM-, 14 de Octubre.  
-MAARDAM-, 3 de Noviembre.

admitiendo pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.  
Precio del pasaje en tercera clase para la Habana, pesetas 593,00.—Idem ídem de segunda económica para ídem, 550 pesetas.  
Precio del pasaje de tercera clase para Veracruz, 619,00; ídem ídem de segunda económica para ídem, 595 pesetas.  
(En estos precios están incluidos todos los impuestos).

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la fecha fijada para la salida.

**NOTA IMPORTANTE.**—Se advierte a los señores pasajeros que la acomodación de estos vapores para todos los pasajeros de tercera clase, consiste en camarotes de DOB literas de CUATRO literas y de SEIS literas, COMPLETAMENTE INDEPENDIENTES.

Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes generales para España:  
JOAQUIN DAVILA Y C.ª—VIGO

**CARNE LIQUIDA**  
DEL DR. VALDÉS GARCIA DE MONTEVIDEO

DEL TONICO RECONSTITUYENTE PUDEROSO NUTRITIVO

INSUSTITUIBLE PARA ANEMIA, DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALECENTES

Prueben y os convencerán de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

**ABADIE**  
Depósito para Salamanca y su provincia: **MANUEL ROMERO**  
Plaza Mayor, núm. 12 (Expendiduría de Tabaco núm. 17)

**GRANDES ALMACENES DE MADERAS**  
Materiales de construcción. Carbones minerales de todas clases. Carbones vegetales, de brezo, encina y cisco. Leña y aserrín. Sierras mecánicas a disposición del público en general. Servicio a domicilio, en carros y automóvil camión, dentro y fuera de la población. Precios módicos, sin competencia.

**F. PEIX.—Salamanca.**

**Vino Ona**  
del Dr. Ansgout  
A los pocos días de tomarlo:  
AUMENTA el APETITO  
RENACEN las FUERZAS  
DESAPARECEN los VAHIDOS  
y el DOLOR de CABEZA  
Con el uso constante del VINO ONA  
Los NIÑOS crecen Sanos y Robustos  
Las MUJERES QUE CRÍAN se fortalecen  
Las JOVENES ANEMICAS se curan  
Las NEURASTENICAS las Agotadas por Exceso de trabajo. Los Envejecidos Prematuramente recobran su fortaleza  
Es un vino riquísimo al paladar  
Se vende en farmacias y droguerías

**LA PIEDAD**  
AGENCIA FUNERARIA DE SOBRIÑO DE LA VIUDA DE RAIMUNDO DEL REY  
Rúa, 58.—Salamanca  
Primera casa en féretros, arcos de caoba y coronas de todas clases. Precios sin competencia. Servicio permanente. Teléfono, 370.

**NOVELTY**  
CAFÉ-RESTAURANT  
Variado y selecto menú por cubiertos y a la carta.  
Langosta diaria.  
Se sirven banquetes, bodas y luncheos.

**Baños de Retortillo**  
(Sociedad Anónima).  
Provincia de SALAMANCA: Apeadero de EL COLLADO  
Línea de Salamanca a la Frontera Portuguesa.—Automóvil desde el apeadero de El Collado al Bañeario, tardando diez minutos en el recorrido.

**El Bañeario más económico de España.**  
Único manantial sulfuroso-artesiano en España, con un caudal de 212 litros por minuto y 48° de temperatura, subiendo al bañeario sin descomposición de las substancias orgánicas que contiene por sus condiciones artesianas. Sin rival contra el reuma, parálisis, artiritismo, afecciones de la piel, catarragos pulmonares y sífilis en todos sus períodos y manifestaciones. Montado con todos los últimos adelantos. Folletos e indicaciones: Hotel Comercio, Salamanca. En las estaciones del ferrocarril de Medina y Salamanca, se expenden billetes de ida y vuelta a precios reducidos, para el Bañeario.

**COLEGIO DE CALATRAVA (PP. Agustinos)**  
Incorporado oficialmente al Instituto General y Técnico de esta capital:  
Primaria elemental.—Primaria superior.—Bachillerato

Excelentes Museos y Laboratorios de Química, Física e Historia Natural. Todas las novedades pedagógicas en material de enseñanza y métodos. Inmejorables condiciones higiénicas.

Solicítense Reglamentos y noticias de la Dirección

En la popular Zapatería

**“LA REVOLTOSA”**  
encontrará V. el mejor surtido en calzado de lujo y económico.

**Precio fijo**  
Esta casa es famosa por lo barato que vende.

Plaza del Mercado, 1 y 3  
SALAMANCA

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

### Ha sido aceptada la dimisión del Comandante general de Melilla.-Las causas de la dimisión.-Mientras Burguete charla con los reporteros, se busca el sustituto de Ardanaz.-Un tren asaltado en Barcelona.

Noticias de tarde y noche.

#### El general Burguete sigue sus interesantes charlas con los periodistas.

Las madres de los prisioneros visitan a Burguete.

El Alto Comisario general Burguete, después de cumplimentar al Rey se trasladó al hotel, donde recibió la visita de numerosos amigos y de las madres de algunos prisioneros que se encuentran en Aydir.

También le visitó el jefe del Estado mayor Central, general Aizpuru. Burguete satisfecho de su viaje.—Diagnóstico de su enfermedad.

El Alto Comisario, hablando con los periodistas, les manifestó que se encontraba satisfechísimo de su viaje a Madrid, por dos circunstancias.

Primera. Porque ha contribuido a disipar las sombras que se habían interpuesto entre el Gobierno y él, habiendo quedado desvanecidas, como así mismo desvirtuados los rumores que acerca de su dimisión había divulgado la Prensa; y Segunda. Porque felizmente su estado de salud no era grave.

El doctor Moreno Zancudo, que le ha visitado, diagnosticó su afección de una gastritis aguda, y, para combatirla, le ha garantizado que, a pesar de las preocupaciones del Alto mando, sometido a un régimen, podrá curar en período rápido.

Como régimen alimenticio le ha prescrito: comer jamón cocido, patatas y peras cocidas. Para beber le ha aconsejado manzanilla.

También le ha ordenado que realice otro viaje en el próximo mes de Octubre, a fin de ver o apreciar la bondad del régimen alimenticio que le impone.

Los planes para el porvenir. En la conferencia que el general Burguete ha celebrado con D. Alfonso, aquél dió al rey, detalles minuciosos y completos de las operaciones que se propone desarrollar en el porvenir, en nuestra zona del protectorado marroquí.

La dimisión del comandante de Melilla.

El ministro de la Guerra, ha aceptado la dimisión del general Ardanaz, comandante general de Melilla.

Esta vacante se asegura que será provista antes de que el alto comisario regrese a Marruecos.

La opinión continúa intrigada. ¿Vemos a Alhucemas?

La opinión, en todos los centros políticos, continúa intrigada. Y se pregunta en vista de la actitud de Raisuni, si vamos a Alhucemas, para vengar los cadáveres de Annual y si se repatriar o no las tropas de 1919.

La solución de todos estos problemas es de carácter esencialmente nacional y la contestación se aplaza hasta el mes de Octubre.

Las causas de la dimisión de Ardanaz.

Los motivos a que se atribuye la dimisión del comandante general de Melilla, se hacen derivar de la última operación realizada en aquel territorio.

El plan del general Burguete era ocupar tres posiciones, y el comandante general de Melilla, el primer día, y sin haberlas ocupado, ordenó el repliegue de las fuerzas.

El Alto Comisario mostró al general Ardanaz su profunda extrañeza por no haberse atendido al plan de operaciones que le había ordenado.

Entonces, el general Ardanaz, sin replicar, le formuló en el acto la dimisión que fué aceptada por el general Burguete.

Generales propuestos para sustituir a Ardanaz.

Hasta el momento presente, se indican para ocupar la vacante de la Comandancia general de Melilla, a los generales Cavalcanti, Villalba y Martínez Anido, gobernador civil este último de Barcelona.

El nombre de Martínez Anido, dícese que ha sido consultado al Alto Comisario, quien parece que no ha puesto reparo alguno.

El nombramiento del nuevo comandante general de Melilla se hará seguramente mañana (hoy).

La marcha de Burguete.—Para él todos los generales le sirven.

El general Burguete embarcará para Marruecos el lunes o martes de la próxima semana.

Primeramente se dirigirá a Tetuán

Madrid, 1.º (11,15 n.)

y, seguidamente, marchará a Melilla, con el objeto de dar posesión al nuevo comandante general de aquel territorio.

Hablado el Alto Comisario con un periodista sobre la provisión de la comandancia general de Melilla, negó que él hubiera hecho indicación alguna sobre el nombre del sustituto.

—Para mí.—añadió— todos me sirven. Riquelme, propuesto para jefe de la oficina indígena.

El general Burguete, continuando su charla, ha dicho:

—He indicado a Riquelme para jefe de las oficinas indígenas, por sus relevantes condiciones, pues no en balde ha estado en Africa veinticinco años y conoce perfectamente el árabe y los usos y costumbres de los moros.

Lo propuse y no fué aceptado por circunstancias que no me es posible indicar.

La vuelta a Marruecos.—Confianza con el Raisuni.

Hablado sobre su marcha a Melilla ha dicho el general Burguete, que quiere volver en los primeros días de la semana entrante para resolver ciertos asuntos que son de urgente necesidad.

Preguntado sobre la residencia del Raisuni ha dicho que de este asunto no ha hablado con el Gobierno.

—No veo.—añadió— inconveniente alguno en que el Raisuni viva en Tazarut, porque de esta manera la dominación en la región de Yelen-Alan, sería completa. De modo que teniendo perfectamente rodeado todo el territorio del Raisuni, no habrá inconveniente en que residiese en el punto antes indicado.

Yo soy de los que entienden.—añadió— que el enemigo, cuanto más cerca mejor.

El enviarle a Arcila.—advirtió el general— ofrece grandes dificultades, porque su resistencia es insuperable y de ello hace cuestión de amor propio, que tratándose de hombres, esta circunstancia es muy poderosa y de moros mucho más.

Cavalcanti, en el ministerio de la Guerra.

Como hoy fuera el general Cavalcanti, al ministerio de la Guerra, a

RIVERA

#### De madrugada.

### Antes de 1.º de Enero, estaremos en Alhucemas, según el señor Burguete.

Madrid, 2 (4 m.)

Todo se ha aplazado.—La opinión de un caracterizado personaje.

En política no se espera nada nuevo, por ahora.

Todo está en calma, por lo menos aparente.

El acuerdo entre el Gobierno y el Alto Comisario, sobre la cuestión de Marruecos, es unánime, pero sin embargo, todos los indicios son de que la calma encubre solamente un aplazamiento.

Una alta personalidad, hablando acerca de lo ocurrido, dijo lo siguiente: Es positivamente cierto que han existido discrepancias. El Gobierno nombró a Burguete Alto Comisario, se convino el plan de mutuo acuerdo y la conformidad de este dió confianza a Sánchez Guerra en los hechos anteriores.

Pero Burguete aún no hablaba más que en hipótesis, y no conocía el terreno sobre el que iba a operar.

Al llegar a Marruecos vió que no era aplicable el plan que mutuamente se habían trazado y rectificó su primera opinión.

Entonces, el Gobierno, le llamó a capitular, y el Alto Comisario, naturalmente molestado, acudió inmediatamente, con el ánimo de presentar su dimisión; pero en Algeciras varió en absoluto su modo de pensar, porque, apesar de todo, se hizo comprender a Burguete que, si dimita, Sánchez Guerra se vería obligado a presentar la cuestión de confianza.

la salida del palacio de Buenavista, le interrogaron los periodistas, diciéndole:

—¿Quiere Vd. ser nuevamente comandante general de Melilla? ¿Aceptaría el cargo, si el Gobierno llegara a proponerle?

El general Cavalcanti contestó: —Si soy propuesto para dicho cargo, lo aceptaré.

Burguete conferenciará con el señor Sánchez Guerra.

Mañana (hoy), el alto comisario conferenciará extensamente con el ministro de Estado y el jefe del Gobierno, para deliberar sobre ciertos asuntos, de los cuales conocerá luego el Consejo de ministros que está anunciado.

Detalles curiosos de la entrevista de Castro Girona y el Raisuni.

Un acompañante y amigo del Alto Comisario, refiere que el general Castro Girona, la primera entrevista que celebró con el Raisuni la efectuó por la tarde.

Como anocheciera el Raisuni le dijo que se quedase a cenar y a dormir.

Antes de contestar a la invitación del prestigioso cabezalla moro, el general Castro Girona se trasladó a la posición inmediata a conferenciar, por teléfono, con el alto Comisario, dándole cuenta de los deseos expresados por el Raisuni.

El general Burguete dudó por la responsabilidad grande que contraería si el Raisuni hacía cautivo suyo a Castro Girona.

El general Burguete preguntó a Girona la opinión personal que le merecía la invitación del caudillo moro, y como el General Castro Girona le expusiera que le merecía plena confianza, el Sr. Burguete le autorizó para pernoctar en Casa del Raisuni.

Castro Girona se quedó allí y fué obsequiado con una cena opípara y un lecho excelente.

Al día siguiente, al amanecer, el Raisuni le dijo:

—Me has dado una prueba de confianza y, a ella, corresponderé de la misma manera. Recorre mis campos y verás muchas cosas y muchos recuerdos ignorados en España.

El Raisuni facilitó a Castro Girona guías y escolta, recorriendo el general todo el territorio del Raisuni, en el que admiró estupendas preciosidades.

La estancia del general Castro Girona en casa del Raisuni, es estimada como de una gran utilidad e importancia para España.

Unánimemente, es elogiada la conducta del Alto Comisario y del general Castro Girona.

RIVERA

hecho, procurando poner al país y al Gobierno enfrente de él.

A Marruecos hay que ir con pan y palos.—Tomaremos Alhucemas sin que se derrame una gota de sangre.

Por los dos únicos medios que podremos conseguir nuestro objeto en la zona de nuestro protectorado, es por la acción política o por la acción militar.

Para la acción política no hay más remedio que emplear pan, mucho pan, y para ensayar la acción militar hemos de acudir forzosamente al palo.

—Pan y palos; ese es mi lema.

Prosigue el general Burguete diciendo, que antes del 1.º de Enero estaremos en Alhucemas sin necesidad de verter ni una gota de sangre y ellos mismos nos entregarán los prisioneros.

Si el general no lograra su propósito, presentará la dimisión. No admitirá las exigencias de Abd-el-Krim.

—Si esto no ocurre, me consideraré francamente fracasado y dimitiré.

Abd el Krim me envió, como emisario, un capitán de la policía indígena, con el encargo de que me dijese, si se le entregaban los cuatro millones y los prisioneros moros que tenía en mi poder, que él, por su parte, entregaría también todos los prisioneros españoles.

A esto contesté que no aumentaría ni un céntimo de lo que le había dicho en mis proclamas; y en cuanto a los prisioneros moros, tendría que decirme él cuánto me daba por ellos, pues en último término, los entregaría a las cábilas a que pertenecían, pero a él no.

Añadí, que cualquier cosa que quisiera comunicarme lo hiciera directamente, pues no quiere intermediarios, que no hacen más que tergiversar las cuestiones y complicar los acontecimientos.

#### UN TREN ASALTADO EN BARCELONA

Siete desconocidos que ocupaban un auto, asaltan un tren obrero en el que iban 140 hombres.—Los ladrones se apoderan de 145.000 pesetas.—Dos ladrones y un obrero muertos.

A las siete y media de la tarde, un tren ocupado por obreros de la compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, salió de la estación de Francia conduciendo, además de dichos empleados, que trabajan en los depósitos de Pueblo Nuevo, una caja conteniendo 145.000 pesetas con destino al pago de jornales.

Un auto, pintado de blanco y ocupado por siete individuos desconocidos, le salió al paso al llegar a Pueblo Nuevo, amenazando pistola en mano a los obreros que en aquellos momentos se apeaban y excitándose a que huyeran a la desbandada. Así lo hicieron muchos.

Tres de los asaltantes se dirigieron al furgón, en el que se guardaba la caja, y como se les hiciera resistencia por parte de los que la custodiaban, mataron a tiros al encargado y consiguieron llevarse el dinero.

Mientras tanto, los otros hacían frente al resto de los obreros que habían reaccionado y acudían a recobrar lo robado.

Los ladrones, entonces, viéndose comprometidos, colocaron la caja en el auto y emprendieron una veloz carrera, disparando sobre los que les perseguían y logrando matar a uno de los obreros y herir a otro.

El maquinista, para lograr socorros, tocó el pito de la locomotora, acudiendo inmediatamente varios militares del cercano Campo de la Bota, los cuales dispararon, a su vez, sobre los audaces asaltantes, hiriendo mortalmente a uno de ellos, que fué arrojado por sus compañeros a la carretera.

Recogido el cadáver y registrado, se le encontró en el bolsillo una pistola automática con cinco tiros.

Los desconocidos lograron escapar por la ribera de Hortaz y cruzaron la barriada de Pekín, cerca del Campo de la Bota, a gran velocidad, desapareciendo a los pocos momentos.

Nuevos detalles del audaz robo

En el tren, que se componía de la máquina y de cuatro vagones, iban unos ciento cuarenta obreros, empleados, como ya digo antes, en el depósito de Pueblo Nuevo.

Al sembrar la alarma el maquinista, acudieron desde el Campo de Bota, el cabo de la cuarta batería Il delonso González Díez y algunos soldados, uno de los cuales pudo matar a un bandido.

El encargado de la caja de valores se llamaba José Lombra y los obreros que le acompañaban Luis Antonio Luisona, José Callibre y Francisco Pañol.

El auto que conducía a los ladrones rozó con otro en la carretera y se detuvo un momento.

Los ocupantes del otro coche notaron algún desperfecto en él, y comenzaron su persecución; pero los ladrones al ver que era inminente la detención, se arrojaron, uno por uno, desde el coche, hasta que quedó solo el chauffeur, el cual fué detenido e ingresó en el calabozo inmediatamente.

A causa de este suceso, la policía dió una batida por el barrio, sin resultado alguno.

Dijo el Sr. Silvela que en los pocos días que llevaba restablecido el servicio se había trabajado con tal actividad, que casi se podía afirmar que se había llegado a la normalidad completa.

Se han extendido los nombramientos de los funcionarios de Valencia y ha comenzado a funcionar el negociado de apartados.

Todas las señoritas que prestaban servicios durante la huelga, han entrado a formar parte del cuerpo de Correos, destinándolas, en su mayoría, a la Central, donde se las ha repartido los servicios.

Las cien primeras quedan en Madrid y las restantes pasan a prestar sus servicios a provincias.

Ninguno de los ambulantes de las líneas que concurren a Madrid, será puesto en posesión de su destino nuevamente sin que antes se examinen escrupulosamente sus hojas de servicios. Solamente cinco de ellos han sido readmitidos hasta ahora.

Los carteros cesantes vuelven a prestar servicios.—Entusiasmo entre sus compañeros.

Todas las vacantes existentes de carteros serán cubiertas por los que estaban expulsados del cuerpo.

Figurarán en el escalafón con el mismo número e igual sueldo que antes de la expulsión.

La noticia de su rehabilitación ha causado excelente efecto, siendo grande el entusiasmo que reina entre ellos.

RIVERA

#### De última hora.

### La campaña de Africa y los sucesos de Madrid y provincias.

Madrid, 2 (5 m.)

Martínez Anido no va a Africa.

Es inexacto que el general señor Martínez Anido, sea candidato del Gobierno para ocupar la Comandancia general de la plaza de Melilla.

El Gobierno no ha pensado en ello siquiera, por las grandes dificultades que ofrece el sustituir al señor Anido en el Gobierno de Barcelona.

El asunto de nombramiento de Comandante general, será tratado en Consejo de ministros.

El comunicado oficial.

El general encargado del despacho, comunica lo siguiente:

Sin novedad en los territorios de Ceuta y Tetuán.

En el de Larache, se celebró ayer, con extraordinaria concurrencia el Zoco en El Jemis.

En territorio de Melilla, el jefe de la posición de Timayas Alto, señor Tomasetti, dió parte de que en la tarde de ayer el soldado Juan Prats Sierra, del regimiento de Valencia, fué herido en un muslo, con fractura del fémur, a consecuencia de disparos del enemigo.

Las fuerzas de la posición salieron a recoger al herido, cuyo estado es grave.

También resultó gravemente herido en el pecho, el soldado Francisco Fuentes, que salió con las fuerzas de protección.

La costa de Alhucemas, cañoneada.

Ha sido cañoneada la Costa de Alhucemas.

Reina con este motivo gran expectación.

Suicidio de un sargento.

En el barrio del Real, de Melilla, se ha ahorcado, en su domicilio, el sargento de artillería, Juan Merino.

El asalto del tren en Barcelona.

Últimos detalles.—El Juzgado actúa.—Registros y diligencias.—Declaración del chofer.

Se reciben nuevos detalles del audaz asalto al tren obrero, de que os he dado cuenta en la anterior conferencia.

La caja robada del tren contenía 149.150 pesetas, de las cuales 9.000 en plata.

El Juzgado se presentó en el lugar del suceso, levantando los cadáveres del bandido muerto y del obrero Mariano Monverde.

Se hacen trabajos para identificar al ladrón muerto.

Se cree que se trata de un sindicalista conocido por Victoriano, que estuvo varias veces preso.

Se sabe que el «chauffeur», fué obligado por los ladrones, a conducirles, amenazándole de muerte, si no lo hacía.

El «chauffeur», ha dado las señas de los ladrones.

El auto era de alquiler, gris, con la matrícula de Barcelona.

Ha sido encontrado en un garaje de la calle de Bruch.

Durante el robo, un joven, amigo de los ladrones, amenaba con una pistola al guarda del paso a nivel, para impedirle que interviniera en defensa de los obreros.

El juzgado del Norte, ha recibido declaración de dos testigos, quienes han dicho que vieron un automóvil en las inmediaciones del depósito de máquinas, conducido por un sujeto delgado y rubio.

Estas señas coinciden con uno de los ladrones.

Otro ha declarado que el auto lo guiaba un hombre grueso.

Un elegante ladrón de hoteles.

Otro extraño suceso.—Un señorito que resulta un ladrón.

En Vigo se comenta vivamente el suceso ocurrido en el hotel del balneario de Caldas de Reyes, suceso que ha sorprendido extraordinariamente.

Hace unos días se presentó en dicho hotel un forastero. Vestía elegantísimamente y era de porte distinguido. Dijo llamarse Victor Francisco Villegas.

En seguida el correctísimo, educado y simpático huésped, trabó amistad con todos los agüistas, captándose al momento la simpatía de todos por su cultura, su excelente trato y esmerada educación.

Y anoche, el tal distinguido forastero, que ha resultado un distinguido sinvergüenza, fué sorprendido por un huésped intentando abrir violentamente la habitación de uno de la colonia veraniega.

El huésped dió voces demandando auxilio, y acudieron todos los del hotel.

El supuesto Villegas les amañó con un revólver, pero acudió también la guardia civil y ésta le detuvo.

Al ser detenido dió llamarse José Espuch, natural de Barcelona.

Espuch, ha sido conducido a la cárcel, donde acabará de pasar el verano.

Tragedia en el mar.—Chocó de barcos.

Participan de Buenos Aires que el paquebote americano «Legión», chocó al salir del puerto con un buque de guerra argentino y hundiendo al

También hubo varias embarcaciones averiadas.

Se registraron muchos marineros heridos, entre ellos un oficial del buque de guerra argentino.

RIVERA